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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ 

ΒΡΑΒΕΙΑ της 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
«Μια οφειλόμενη αναγνώριση»

Δημάρχους που άφησαν το δικό τους στίγμα στις 
πόλεις τους και στους Δημότες τους, οι οποίοι 
τους αγκάλιασαν με την επαναλαμβανόμενη 
εμπιστοσύνη και την αμέριστη αγάπη τους.

Είναι θα έλεγα μια «οφειλόμενη αναγνώριση» που απο-
δίδει η Ένωση σε αναπλήρωση και της απούσας Πολι-
τείας, στις θυσίες, στην άδολη προσφορά, στην αυτα-
πάρνηση, που συνεπάγεται μια μακροχρόνια αφοσίωση 
στην εξυπηρέτηση του κοινού οφέλους.

Κατά τα 10 χρόνια που διεξάγονται τα ΒΡΑΒΕΙΑ δόθηκε η 
δυνατότητα να τιμηθούν με την απόδοση μιας τιμητικής 
πλακέτας, μεγάλες προσωπικότητες της Αυτοδιοίκησης.
Πρόσωπα που άφησαν τεράστιο έργο στους Δήμους 
τους, αλλάζοντας την ζωή των Δημοτών προς το καλύτε-
ρο. Με έργα υποδομών, κοινωνικές δομές και πρωτοβου-
λίες, δράσεις πολιτισμού και αθλητισμού, παρεμβάσεις 
στην παιδεία, προγράμματα για νέους και ηλικιωμένους, 
σημάδεψαν με το πέρασμά τους από το Δημαρχιακό αξί-
ωμα, το παρόν και το μέλλον της πόλης τους.

Αναμφισβήτητα κορυφαία εκδήλωση από τις δράσεις της Ένωσης Δημάρχων Αττικής 
είναι τα ΒΡΑΒΕΙΑ της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ. Ένας θεσμός πλέον, που διεξάγεται επί 10 
χρόνια σε συνδιοργάνωση με την Π.Ε.Δ.Α. Μια μεγάλη αυτοδιοικητική γιορτή, κατά 
την οποία η μεγάλη Αυτοδιοικητική Οικογένεια τιμά τους δικούς της ανθρώπους, που 
επί σειρά ετών, προσέφεραν πολύτιμες υπηρεσίες στο Κοινωνικό Σύνολο.

Βραβεία Αυτοδιοίκησης από την ΕΝ.Δ.Α και την Π.Ε.Δ.Α.
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Κατά τα 10 αυτά χρόνια τιμήσαμε, ενδεικτικά θα ανα-
φέρω, προσωπικότητες κύρους και εμβέλειας όπως: ο 
Βασίλης Παπαδιονυσίου, ο Δημήτρης Ευσταθιάδης, 
ο Βασίλης Κουκουβίνος, η Φωτεινή Σακελλαρίου, ο 
Κυριάκος Ντινιακός και άλλους. Κυρίως με κριτήριο 
τον αριθμό των θητειών, αφού η επανεκλογή τους για 
πολλά χρόνια από τους μοναδικούς κριτές, τους Δημό-
τες, δίνει τα εχέγγυα αντικειμενικότητας της επιλογής 
των για βράβευση, παράλληλα με τις άλλες  πρόσθετες 
διακρίσεις τους και προσφορά τους στους Αυτοδιοικη-
τικούς Θεσμούς και Όργανα. Καθώς και διατελέσαντες 
Δημάρχους που διέπρεψαν και στην κεντρική πολιτική 
σκηνή όπως: ο Κων/νος Τασούλας, ο Δημήτρης Αβρα-
μόπουλος, ο Ανδρέας Ανδριανόπουλος, η Ντόρα Μπα-
κογιάννη, ο Μιλτιάδης Έβερτ, ο Θάνος Βεζυργιάννης  
και πολλούς άλλους. 
Μαζί όμως με την βράβευση των αιρετών Δημάρχων ο 
Θεσμός των ΒΡΑΒΕΙΩΝ της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ αφορά και 
σε πρόσωπα και φορείς, με ιδιαίτερη προσφορά στον 
Θεσμό της Τ.Α. αλλά και ευρύτερα στην Κοινωνία.

Έτσι δόθηκε η ευκαιρία να τιμηθούν προσωπικότητες 
όπως: ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών κ.κ. 
Ιερώνυμος, ο Ιωάννης Καραβοκύρης και ο Γιώργος – 
Σταύρος Σκούρτης, ο Σταύρος Μπένος, ο Αθανάσιος 
Μαρτίνος, η κα Μαριάννα Βαρδινογιάννη, ο Άγγελος 
Κότιος, ο Προκόπης Παυλόπουλος, ο Κων/νος Φλώρος 
και πρόσφατα ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μεσο-
γαίας και Λαυρεωτικής κ.κ. Νικόλαος.
Αθλητές όπως: ο Μιλτιάδης Τεντόγλου, ο Στέφανος 
Ντούσκος, η Άννα Κορακάκη, ο Λευτέρης Πετρούνιας, 
Εθνική Ομάδας Υδατοσφαίρισης και φορείς όπως: το 
Ίδρυμα Αλέξανδρου Ωνάση, το Ίδρυμα Σταύρου Νιάρ-
χου, ο ΣΚΑΙ, το ΧΑΜΟΓΕΛΟ του ΠΑΙΔΙΟΥ, τους Εθελο-
ντές Δασοπροστασίας Αφιδνών και πολλοί άλλοι.
 Τα ΒΡΑΒΕΙΑ της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ είναι ένας Θεσμός 
που καθιερώθηκε πλέον και αποτελεί σημαντικό γεγο-
νός για την Αυτοδιοίκηση.
Η φετινή διοργάνωση τους με μεγάλη επιτυχία στο Μέ-
γαρο Μουσικής, δημιουργεί συναισθήματα ικανοποίη-
σης σε όσους συμβάλλαμε στην καθιέρωσή τους και πί-
στης, ότι είναι ένας Θεσμός που θα συνεχισθεί για πολλά 
ακόμα χρόνια. Όσο τουλάχιστον θα υπάρχουν άνθρωποι 
προσφοράς και αλληλεγγύης προς τον συνάνθρωπο.

Υ.Γ.  Κάποιες κακέκτυπες απομιμήσεις, με υποκλοπή 
του τίτλου, των ΒΡΑΒΕΙΩΝ που επιχειρούν με ανεξάρ-
τητες δήθεν επιτροπές, να αποδώσουν Βραβεία σε 
Δημάρχους αξιολογώντας το έργο τους, σίγουρα δεν 
έχουν τύχη. Και τούτο γιατί η αξιολόγηση του έργου 
και της προσωπικότητας ενός Δημάρχου γίνεται μόνο 
από τον ψηφοφόρο Δημότη του. Αυτός κρίνει εάν ο 
Δήμαρχος με τους συνεργάτες του βελτίωσε την ζωή 
του και έβαλε τις προοπτικές βιώσιμης ανάπτυξης 
στην πόλη του.

  Ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α.
Παύλος Καμάρας
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Α π ο ν ε μ ή θ η κ α ν 
με λαμπρότητα τα 

10α Βραβεία Αυτοδιοίκησης

Σε μια πολύ όμορφη τελετή, στο Μέγαρο Μουσικής, η Ένωση Δημάρχων Αττικής
 και η Π.Ε.Δ.Α. απένειμαν τα ετήσια βραβεία της Αυτοδιοίκησης.

Ιδιαίτερες ήταν οι στιγμές απονομής στον Σεβασμιώτατο κ.κ. Νικόλαο, 
έναν ιεράρχη με σπουδαίο ποιμαντικό, κοινωνικό και επιστημονικό έργο.

10α ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
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Θερμά συγχαρητήρια για την δίκαιη ανέλιξή τους, 
στην κεντρική πολιτική σκηνή έλαβαν από τους 

συνάδελφούς τους Δημάρχους, τόσο ο πρ. Πρόεδρος 
της Κ.Ε.Δ.Ε., νυν Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. 
Δημήτρης Παπαστεργίου, όσο και ο εκλεγμένος Περι-
φερειάρχης Αττικής κ. Νίκος Χαρδαλιάς, πρ. Δήμαρχος 
Βύρωνα και πρ. Υφυπουργός  Άμυνας.

Συγκινητική ήταν και η τελετή απονομής τιμητικής πλα-
κέτας στον Πρόεδρο της Ένωσης Δημάρχων Αττικής και 
πρ. Δήμαρχο Πεύκης, όταν σύσσωμο το Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α., 
ανέβηκε στη σκηνή αποτίνοντας φόρο τιμής και ανα-
γνώρισης στον κ. Παύλο Καμάρα.

Με σεβασμό και αναγνώριση του τεράστιου έργου τους 
καταχειροκροτήθηκαν από την κατάμεστη αίθουσα του 
Μεγάρου οι: Γιώργος Μαστοράκος, πρ. Δήμαρχος Ηρα-
κλείου, κ. Κώστας Αναστόπουλος πρ. Δήμαρχος Ύδρας 
και Νίκος Μελετίου Δήμαρχος Ασπροπύργου.

Δήμαρχοι που στα 16 χρόνια θητείας ο καθένας στο 
Δήμο του, άφησαν το δικό τους σημαντικό στίγμα.

Την εκδήλωση άνοιξαν με τον καλύτερο τρόπο η σολίστ 
πιάνου κα Μιμή Ρουφογάλη και η σοπράνο κα Μίνα 
Πολυχρόνου που ερμήνευσαν όμορφες διαχρονικές 
επιτυχίες, και έκλεισε με την ορχήστρα παραδοσιακής 
μουσικής «ΘΡΙΑ» και το τμήμα παραδοσιακών χορών 
του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Ασπροπύργου, 
που ήταν και η έκπληξη που επεφύλαξαν οι Δημότες 
του, στον απερχόμενο Δήμαρχό τους κ. Νίκο Μελετίου.

Χαιρετισμό απηύθυναν η Υπουργός Εσωτερικών κα 
Νίκη Κεραμέως ως εκπρόσωπος του Πρωθυπουργού, η 
κα Γιώτα Πούλου, Βουλευτής Βοιωτίας ως εκπρόσωπος 
του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ο Περιφερειάρχης Αττικής 
κ. Γιώργος Πατούλης, ο Πρόεδρος της Κ.Ε.Δ.Ε. κ. Λάζα-
ρος Κυρίζογλου, και ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α. κ. Γ. Μαρ-
κόπουλος και ο Πρόεδρος της Ένωσης Δημάρχων κ. Π. 
Καμάρας που ήταν και οι οικοδεσπότες της βραδιάς.

Τιμώμενα πρόσωπα την χρονιά αυτή ήταν:

•	 ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας & Λαυρεωτικής κ.κ. Νικόλαος  
•	 ο κ. Δημήτρης Παπαστεργίου, Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, πρ.  Πρόεδρος  Κ.Ε.Δ.Ε., 

πρ. Δήμαρχος Τρικκαίων
•	 ο κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς, εκλεγμένος Περιφερειάρχης Αττικής 
•	 ο κ. Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος Ένωσης Δημάρχων Αττικής και πρ.  Δήμαρχος Πεύκης 
•	 ο κ. Γιώργος Μαστοράκος, πρ. Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής, – πρ. Πρόεδρος  Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α.
•	 ο κ. Κώστας Αναστόπουλος,  πρ. Δήμαρχος Ύδρας & Αντιπρόεδρος ΕΝ.Δ.Α. 
•	 ο κ. Νίκος Μελετίου, Δήμαρχος Ασπροπύργου & μέλος Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Ε. 
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10α ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
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10α ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

Παρέστησαν:  ο εκπρόσωπος του Μακαριότατου κ.κ. Ιερωνύμου Πανοσιολογιότατος Αρ-
χιμανδρίτης Πατέρας Θεολόγος Αλεξανδράκης, ο κ. Χαριδήμος Δημακαρέας Εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, ο πρ. Υπουργός και Αντιπρόεδρος  Ένωσης Κρητών  κ. Κυρ. Βιρ-
βιδάκης, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ  κ. Δημήτρης Μαραβέλιας, ο Πρόεδρος του ΙΤΑ κ. Ηλίας 
Αποστολόπουλος, οι πρ. Δήμαρχοι Αθηναίων  κ.κ. Θεόδωρος Μπεχράκης και Λεωνίδας 
Κουρής, πολλοί Δήμαρχοι και νεοεκλεγέντες Δήμαρχοι, αιρετοί της Αυτοδιοίκησης και 
πλήθος κόσμου.

Την παρουσίαση έκαναν 
ο δημοσιογράφος κ. Γ. Λαιμός 
και η κα Βίκυ Τσουμπρή.
 
 Η εκδήλωση έγινε 
με την ευγενική χορηγία της 
Δ.Ε.Π.Α. Εμπορίας Α.Ε.

  Ο φακός της Ένωσης Δημάρχων Αττικής εντός και εκτός αίθουσας 
του Μέγαρου Μουσικής στα 10α βραβεία Αυτοδιοίκησης
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ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 

Συνάντηση του Προεδρείου της ΕΝ.Δ.Α. 
με την Υπουργό Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως

Σε θερμό και εποικοδομητικό κλίμα έγινε η πρώ-
τη συνάντηση, μεταξύ αντιπροσωπείας του Δ.Σ. 
της Ένωσης Δημάρχων Αττικής και της υπουργού 

Εσωτερικών κας Νίκης Κεραμέως.
Η διάθεση της κας Υπουργού, να επικοινωνήσει και να 
συνεργασθεί με όλους τους Φορείς της Αυτοδιοίκησης, 
καθώς και οι διαπροσωπικές της σχέσεις που υπάρχουν 
με μέλη του Δ.Σ., συνέβαλαν στο θερμό αυτό κλίμα.
Ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. κ. Παύλος Καμάρας συνεχάρη 
την κα Υπουργό για τα νέα της καθήκοντα εκφράζοντας 
την πεποίθηση ότι η θητεία της και σ’ αυτό το κρίσιμο 
Υπουργείο θα στεφθεί με την ίδια επιτυχία με το προη-
γούμενο χαρτοφυλάκιο.
Έγινε μια πρώτη παρουσίαση, από όλα τα μέλη της 
αντιπροσωπείας των κυριότερων προβλημάτων της 
Τ.Α. και ιδιαίτερα της καταστατικής θέσης των αιρετών, 
όπως αυτά έχουν αναδειχθεί στα FORUM της Ένωσης, 
ενώ συμφωνήθηκε να κατατεθεί υπόμνημα με τις θέ-
σεις και τις προτάσεις για την επίλυσή τους.
Η κα Υπουργός δήλωσε έτοιμη να συνεργασθεί με την 
Ένωση με στόχο την άμβλυνση των προβλημάτων και 
την αναβάθμιση του Θεσμού της Τ.Α., σε συνεργασία 
και με τον αρμόδιο Αναπληρωτή Υπουργό κ. Θεόδωρο 
Λιβάνιο.

Το Who is Who της Υπουργού
 Εσωτερικών Νίκης Κεραμέως

Εκλέγεται Βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία από 
τον Ιανουάριο του 2015. Το 2019 ο Πρωθυπουργός 
της εμπιστεύθηκε το Υπουργείο Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων. Ενώ στη νέα κυβέρνηση της ΝΔ μετά 
τις εκλογές του 2023, ο Κυριάκος Μητσοτάκης της 
εμπιστεύθηκε το χαρτοφυλάκιο του Υπουργείου 
Εσωτερικών.
Είναι δικηγόρος με πάνω από 15 χρόνια εργασι-
ακής εμπειρίας και μέλος των Δικηγορικών Συλ-
λόγων Αθηνών και Νέας Υόρκης, με σπουδές στη 
Γαλλία (Université Paris II Panthéon-Assas) και στις 
Η.Π.Α. (Harvard Law School).
Έχει ασχοληθεί ιδιαιτέρως με την κοινωφελή δρά-
ση, μέσω του μη-κερδοσκοπικού σωματείου ΔΕ-
ΣΜΟΣ, του οποίου είμαι ιδρυτικό μέλος και πρώτη 
Πρόεδρος, ενώ βραβεύτηκε η αφιλοκερδής προ-
σφορά μου σε νομικές υπηρεσίες προς ομάδες 
αστέγων στη Νέα Υόρκη.
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ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 

Καλωσόρισμα στους εκλεγέντες Δημάρχους 
από ΕΝ.Δ.Α. – ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ και Π.Ε.Δ.Α.

Σε μια σεμνή και λιτή εκδήλωση που έγινε στην ποιοτική αί-
θουσα του Green Park, η Αυτοδιοικητική «οικογένεια» συνε-

χάρη και καλωσόρισε τους επανεκλεγέντες και νεοεκλεγέντες 
Δημάρχους της Αττικής στις πρόσφατες εκλογές.
Στους σύντομους χαιρετισμούς τους, οι οικοδεσπότες της εκ-
δήλωσης Γιώργος Πατούλης - Περιφερειάρχης Αττικής,  
Γιώργος Μαρκόπουλος - Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α. και Παύλος 
Καμάρας - Πρόεδρος της Ένωσης Δημάρχων, ευχήθηκαν δύ-
ναμη και καλή επιτυχία στο έργο τους, τονίζοντας την ενότητα 
και αλληλεγγύη που χαρακτηρίζει τους Δημάρχους πρώην και 
εν ενεργεία μεταξύ τους.

Από την Ένωση Δημάρχων, ο Αντιπρόεδρος κ. Θεόδωρος Γε-
ωργάκης, τόνισε την διάθεση της Ένωσης να υποστηρίζει τους 
νεοεκλεγέντες με την παροχή πληροφόρησης και συμβουλών 
καθώς και τους παλαιότερους σε οποιοδήποτε θέμα νομικής 
φύσης τους απασχολεί.

Θυμίζουμε ότι οι νέες Διοικήσεις αναλαμβάνουν καθήκοντα 
από 1/1/2024.

Παρέστησαν η πλειονότητα των εκλεγέντων Δημάρχων με την 
συνοδεία τους, όπως επίσης και μέλη του Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α.
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Τα «πηγαδάκια», οι συζητήσεις και τα χαμόγελα

Έδιναν και έπαιρναν τα «πηγαδάκια» και τα φωτογραφικά ενσταντανέ» καθόλη τη 
διάρκεια της εκδήλωσης με τις συζητήσεις να επικεντρώνονται όπως ήταν αναμε-
νόμενο στα ζητήματα που απασχολούν την αυτοδιοίκηση και κυρίως την ανάλη-
ψη των καθηκόντων κατά τη νέα αυτοδιοικητική περίοδο. Δεν έλειψαν, φυσικά, 
και οι συζητήσεις για τις εκλογές στα συλλογικά όργανα της αυτοδιοίκησης. 

ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 
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ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023

Γ. Μαρκόπουλος: «Όταν μιλούν οι πολίτες» 

Οι εκλογές αποτελούν την κορύφωση της δη-
μοκρατικής διαδικασίας. Ιδίως στην Αυτοδι-
οίκηση, η ώρα της κάλπης είναι η ώρα που 
οι τοπικές κοινωνίες κρίνουν κατά πόσον οι 

ηγεσίες τους πέτυχαν να βελτιώσουν την καθημερινό-
τητά τους και σε ποιο βαθμό τα επιτεύγματά τους συ-
ντονίζονται με το όραμα, τους στόχους και τις κοινές 
επιθυμίες. 
Όσοι έχουμε βρεθεί στη θέση του κρινόμενου από τις 
συμπολίτες μας, γνωρίζουμε πως είναι μια διαδικασία 
σκληρή. Σκληρή, αλλά τις περισσότερες φορές δίκαιη. 
Η προσωπική μας εμπειρία τόσα χρόνια στα κοινά, 
αλλά και η ζύμωση με τους συναδέλφους στην ΠΕΔΑ, 
μας έχει δείξει πως δεν υπάρχει Δήμαρχος ή Δημο-
τικός Σύμβουλος ο οποίος να μην πιστεύει ειλικρινά 
πως έχει προσφέρει πολλά στον τόπο και στους συ-
μπολίτες του. Κι αυτό είναι λογικό. Γιατί υπό συνθήκες 
αντίξοες αλλά απαιτητικές, ο καθένας και η καθεμία 
από εμάς προσπαθεί να αντιμετωπίσει σύνθετα προ-

βλήματα, να εφαρμόσει στην πράξη τις ιδέες του, να 
συνθέσει ή να συνδυάσει απαιτήσεις που συχνά είναι 
αντίθετες μεταξύ τους. 
Και στο τέλος της θητείας, έρχεται η ώρα να δεις τι κα-
τάφερες -ή μάλλον τι κρίνουν οι συμπολίτες σου ότι κα-
τάφερες. Αν νίκησες το τέρας της γραφειοκρατίας, αν 
ξεπέρασες τις ελλείψεις σε πόρους ή ανθρώπινο δυνα-
μικό, αν τήρησες τις δεσμεύσεις σου, αν σεβάστηκες τις 
κοινές ανησυχίες, αν έκανες το όραμά σου πράξη. 
Το ζήσαμε και σε αυτές τις εκλογές. Είναι δύσκολη η 
Αυτοδιοίκηση και το αποκορύφωμα της δυσκολίας της 
είναι αυτή η ώρα της κρίσης. Άλλοι βγαίνουν από αυτή 
τη μάχη δικαιωμένοι, με εντολή να συνεχίσουν. Άλλοι 
δέχονται αμφισβήτηση και η ετυμηγορία είναι να συνε-
χίσουν από άλλη θέση, αυτή της αντιπολίτευσης. Άλλοι 
μπορεί να ανανεώνουν τη θητεία τους, αλλά με ψαλιδι-
σμένα τα φτερά. Και άλλοι, αναβαθμίζονται αφού οι συ-
μπολίτες τους αποφασίζουν να τους τιμήσουν δίνοντάς 
τους το πηδάλιο των τοπικών αρχών. 

Γιώργος Μαρκόπουλος, Πρόεδρος ΠΕΔΑ – Δήμαρχος Γαλατσίου
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Ως Πρόεδρος της ΠΕΔΑ, αισθάνομαι πως αξίζει να συγχαρώ 
όλες και όλους για την προσπάθεια και την προσφορά τους. 
Για τη θητεία τα προηγούμενα χρόνια, όσους βρέθηκαν σε θέ-
σεις ευθύνης. Και φυσικά, άπαντες για τον έντιμο προεκλογικό 
αγώνα.
Ακόμα πιο σημαντική κι από τα συγχαρητήρια, όμως, είναι η 
ειλικρινής ευχή για καλή επιτυχία. Όσοι νιώθουν δικαιωμένοι 
από το αποτέλεσμα, οφείλουν τώρα να δικαιώσουν με τη σειρά 
τους τους συμπολίτες τους που τους εμπιστεύτηκαν. Και όσοι 
ανθρώπινα μπορεί να νιώθουν ότι αδικήθηκαν, είναι στο χέρι 
τους με τη στάση και την προσφορά τους την επόμενη 5ετία να 
το αποδείξουν στους συμπολίτες τους.
Άλλωστε, και για τους μεν και για τους δε, ο δρόμος μπροστά 
είναι δύσβατος και απαιτητικός. Αυτό έχει δείξει η εμπειρία 
και ιδίως τα τελευταία χρόνια, όταν κληθήκαμε ουσιαστικά 
να αναλάβουμε πολλαπλούς ρόλους. Για να ανταποκριθούμε 
στοιχειωδώς στις αλλεπάλληλες κρίσεις, κληθήκαμε να γίνουμε 
από…«υγειονομικοί» έως «πυροσβέστες», «μετεωρολόγοι» και 
ό,τι άλλο χρειάστηκαν οι συμπολίτες μας. Και παρά το γεγονός 
ότι ήταν ρόλοι που δεν γνωρίζαμε στο παρελθόν, τους προσεγ-
γίσαμε με θάρρος και αποφασιστικότητα. Πολλές φορές χρει-
άστηκε να συνεργαστούμε, όλοι μαζί. Γιατί τα προβλήματα 
δεν έχουν χρώμα. Και ο σκοπός όλων μας στην Αυτοδιοίκηση 
δεν πρέπει να είναι να ισορροπούμε μεταξύ συμφερόντων για 
να ικανοποιούμε τις επιδιώξεις μας. Αντιθέτως, είναι πολύ με-
γαλύτερος από τους εαυτούς μας: Να δίνουμε λύσεις στους συ-
μπολίτες μας. 
Όταν, λοιπόν, μιλούν οι πολίτες -όπως και αν νιώθει ο καθένας 

μέσα του- όλοι όσοι υπηρετούμε την Αυτοδιοίκηση ένα οφεί-
λουμε να κάνουμε: να τους ακούμε. Και να δουλεύουμε συστη-
ματικά, να δίνουμε τον καλύτερο εαυτό μας για να ανταποκρι-
θούμε στο ρόλο που μας εμπιστεύτηκαν, όποιος και αν είναι 
αυτός.
Αυτή, άλλωστε, θα είναι και η καλύτερη απάντηση όχι μόνο για 
την πρόοδο των τοπικών μας κοινωνιών, αλλά και για ένα φαι-
νόμενο των πρόσφατων εκλογών που έχει προβληματίσει σε 
μεγάλο βαθμό: τα αυξημένα ποσοστά αποχής. 

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ο πιο κοντινός θεσμός αντιπρο-
σωπευτικής δημοκρατίας στους πολίτες. Σήμερα, είναι πολύ 
πιο σημαντικό ο πολίτης να συμμετέχει στα κοινά με την δική 
του ελεύθερη βούληση. Και αυτό προσδίδει ακόμα μεγαλύτερη 
αξία τόσο στον σκοπό, όσο και στο έργο που τελικά παράγεται. 
Η απομάκρυνση της κοινωνίας από τις πολιτικές διαδικασίες 
εγείρει σημαντικά ερωτήματα για το πόσο συνεπείς είμαστε ως 
πολίτες απέναντι στη δημοκρατία. Αλλά μπορεί να εγείρει και 
ερωτήματα για το αν τελικά η Τοπική Αυτοδιοίκηση κάνει αρ-
κετά. Αν προλαμβάνει, αν παράγει έργο, αν κάνει την καθημερι-
νή ζωή των πολιτών καλύτερη. 
Η συμμετοχή των πολιτών και η δυνατότητα της εκάστοτε 
Δημοτικής Αρχής να είναι πραγματικά αποτελεσματική, κανο-
νικά δεν είναι θέματα που πρέπει να εξετάζονται ξεχωριστά. 
Γιατί όσο πιο ενεργά συμμετέχουν οι πολίτες, τόσο περισσότε-
ρο είναι σε θέση να ασκούν πίεση στους αιρετούς να γίνονται 
καλύτεροι, να λογοδοτούν για τις ενέργειές τους, να λαμβά-
νουν τις σωστές αποφάσεις. 
Η σχέση των πολιτών με την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι μια 
σχέση που θα πρέπει να επανεξετάζεται και να επαναπροσδι-
ορίζεται διαρκώς. Πώς λοιπόν μπορούν οι Δήμοι να κινητοποι-
ήσουν τους πολίτες τους στην κατεύθυνση της δημοκρατικής 
συμμετοχής;
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, σύμφωνα και με τη συνταγματική απο-
στολή της, θα πρέπει να είναι λειτουργική, να προσφέρει έργο, 
να είναι δίπλα στους πολίτες. Να καλλιεργήσουμε μια κουλτού-
ρα του «ανήκειν». Τόσο ως πολίτες, όσο και ως αιρετοί. Το μεγα-
λύτερο λάθος που μπορούμε να κάνουμε είναι να παραμείνουμε 
πίσω από τις κλειστές πόρτες των γραφείων μας ή να αναλωνό-
μαστε σε μικροπολιτική χάνοντας την ευρύτερη εικόνα. 

Οι Δήμαρχοι καλούμαστε να αποδεικνύουμε συνε-
χώς με πράξεις ότι είμαστε οι πρώτοι πολίτες των 
πόλεών μας. Αυτό απαιτεί - μεταξύ άλλων- και ομαλή 
διαδοχή μεταξύ εκείνων που προσφάτως εξελέγησαν και 
των απερχόμενων αιρετών. Παραγωγική συνέργεια ανά-
μεσά τους, αλλά και μεταξύ διαφορετικών Δήμων. Υγιή 
συνεργασία με την εκάστοτε αντιπολίτευση και σύνθεση 
απόψεων, ιδεών, δυνάμεων. Απόλυτη ειλικρίνεια απέ-
ναντι στους πολίτες. Προϋποθέτει όμως και μεγαλύτε-
ρη συνέπεια απέναντι στη δημοκρατία. Από όλους μας. 

Χρειάζεται να ξανακερδίσουμε την εμπιστοσύνη των πο-
λιτών. Η αξίωση να συμμετέχουν πιο ενεργά θα πρέπει να 
είναι επίσης, δική μας μόνιμη επιδίωξη.
Με αυτές τις σκέψεις, ευχόμαστε καλή δύναμη για την 
επόμενη 5ετία σε όλες και όλους τους συναδέλφους αι-
ρετούς, σε όποια θέση και αν τους εμπιστεύτηκαν οι συ-
μπολίτες τους. Η αποστολή όλων μας είναι σημαντική. 
Οι πολίτες μίλησαν, τώρα το δικό μας χρέος είναι να κά-
νουμε όσο καλύτερα μπορούμε τη δουλειά που μας εμπι-
στεύτηκαν. 
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Άρθρο της Δημάρχου Αγίου Δημητρίου, 
Μαρίας Ανδρούτσου

«Έμφυλη βία 
και η ελληνική 
πραγματικότητα» 

Η 
βία με βάση το φύλο, η έμφυλη βία είναι ένα 
διάχυτο φαινόμενο που ξεπερνά τα σύνορα 
των χωρών και επηρεάζει τη ζωή εκατομμυ-
ρίων γυναικών, κοριτσιών και θηλυκοτήτων 
καθημερινά. Είναι ένα βαθιά ριζωμένο πρό-
βλημα, που στον πυρήνα του, ενυπάρχουν 

κοινωνικές στάσεις, νόρμες και πεποιθήσεις που αφορούν 
στην εξουσία και τον έλεγχο. Η έμφυλη βία εκδηλώνεται 
με διάφορες μορφές, από σωματική κακοποίηση και σε-
ξουαλική βία μέχρι συναισθηματική χειραγώγηση και οι-
κονομικό εκβιασμό. Κάθε περίπτωση αφήνει σημάδια που 
ξεπερνούν τη σωματική βλάβη, επηρεάζοντας για πάντα 
την ψυχική υγεία, την αυτοεκτίμηση και τη συνολική ευη-
μερία των γυναικών που την υπόκεινται.

Η έμφυλη βία εντείνεται σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 
και κρίσεων. Συνθήκες δηλαδή που βίωσε (και βιώνει επι-
τρέψτε μου να πω) και η χώρα μας, τόσο με την οικονομική 
κρίση των τελευταίων χρόνων, που τα σημάδια της έχουν 
μείνει ανεξίτηλα σε όλες σχεδόν τις δομές και τους θεσμούς 
της κοινωνίας, όσο και με την πιο πρόσφατη, αυτή της παν-
δημίας. 

Γιατί όμως είναι σωστό στη μικρή αυτή ανάλυση να επανέλ-
θει το θέμα της πανδημίας;  

Γιατί τότε, με τα  διαδοχικά lockdown και τον αναγκαστικό 
εγκλεισμό, ήρθαν με τον πιο δραματικό τρόπο στο προσκή-
νιο της επικαιρότητας και της ζωής μας, τα θλιβερά περιστα-
τικά ενδοοικογενειακής βίας και έμφυλης βίας που συνέβαι-

ΑΡΘΡΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

«Είναι καίριο να δημιουργηθεί 
στη χώρα μας ένα πρωτόκολλο, 
ένας μηχανισμός συνεργασίας 
και συντονισμού όλων των φορέων 
που εμπλέκονται στα περιστατικά 
της έμφυλης και ενδοοικογενειακής 
βίας (όπως αυτός που περιγράφουν 
τα άρθρα 7 και 18 της Σύμβασης 
της Κων/πολης-Ν.4531) 
ούτως ώστε να υπάρξει 
μια ολιστική προσέγγιση 
με επίκεντρο 
τα δικαιώματα 
των επιζωσών»
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ναν πίσω από τις κλειστές πόρτες. Εισέβαλαν από τις οθόνες 
της τηλεόρασης στην καθημερινότητά μας και προστέθηκαν 
με εμφατικό τρόπο στην ήδη επιθετική πληροφορία που 
λαμβάναμε κάθε μέρα, λόγω της πανδημίας. Τα περιστατικά 
έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, έλαβαν τόση δημοσιό-
τητα, που στάθηκε ικανή να μετατοπίσει το δημόσιο διάλογο 
προς τα ζητήματα των υφιστάμενων έμφυλων ανισοτήτων 
ως απότοκου της βαθιά πατριαρχικής κοινωνίας, που όλες 
και όλοι μας έχουμε ζήσει και μεγαλώσει.  
 
Η θαρραλέα αποκάλυψη της Σοφίας Μπεκατώρου για τη 
δική της κακοποίηση στάθηκε η αφορμή να δημιουργηθεί 
το ελληνικό me too. Μέσα από τη δύναμη της Σοφίας, εκεί-
νη τη χρονική στιγμή που τα ζητήματα της έμφυλης βίας και 
των ανισοτήτων ‘χώρεσαν’ στην ελληνική κοινωνία και το 
δημόσιο διάλογο, βρήκαν τη δύναμη και άλλες γυναίκες και 

κορίτσια με τη σειρά τους, να μιλήσουν και να  καταφέρουν 
να βάλουν λέξεις στις δικές τους τραυματικές εμπειρίες κα-
κοποίησης. Ήταν εκείνη η χρονική στιγμή που ένιωσαν πως 
μπορούν να το κάνουν γιατί υπήρξε ταυτόχρονα και ένα 
μεγάλο κύμα αλληλεγγύης από το φεμινιστικό κίνημα και 
τις γυναικείες οργανώσεις, που αγκάλιασε σε ένα βαθμό το 
τραύμα τους και έμοιασε να καθησυχάζει την αγωνία τους.  
Μέσα ‘θόρυβο’ που κάνει η δημόσια διατύπωση του τραύ-
ματος, της κακοποίησης και του πόνου δημιουργήθηκαν κά-
ποιες πρώτες ρωγμές και αντιστάσεις στην κοινωνία, όπως 
την ξέραμε μέχρι τώρα. Δεν είμαι βέβαιη πως αποδομήθη-
καν ή ανατράπηκαν τα έμφυλα στερεότυπα, αλλά οπωσδή-
ποτε με κάποιο τρόπο ανακινήθηκε το μείγμα των έμφυλων 
σχέσεων κυριαρχίας, οριοθετώντας εξαρχής το τι είναι απο-
δεκτό και τι όχι μέσα σε μια οικογενειακή, συντροφική, ερω-
τική ή και επαγγελματική σχέση. 
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ΑΡΘΡΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

Έτσι, όταν με τη συνειδητή αυτενέργεια των ατόμων που 
έχουν υποστεί έμφυλη βία, βλέπουμε μέρος της κοινωνίας 
μας να μαθαίνει, να δέχεται, να απορρίπτει, να οργίζεται και 
να διεκδικεί, τότε σίγουρα αυτό είναι η αρχή μιας μεγάλης 
αλλαγής. Μα πάνω απ’ όλα βλέπουμε όλο και περισσότερο, 
την κοινωνία, μέρος των θεσμών και των αρμόδιων φορέων, 
να ασχολούνται, να προβάλλουν και να αναδεικνύουν αυτό 
που είναι σίγουρο: πως δηλαδή η έμφυλη βία, οι γυναικοκτο-
νίες, η κουλτούρα του βιασμού, η κακοποίηση: ψυχολογική, 
σεξουαλική και σωματική, οι έμφυλες διακρίσεις σε όλες τις 
πτυχές της ζωής, και κάθε είδους παραβιαστική συμπεριφο-
ρά, δεν μπορεί να είναι πια ανεκτά. 

Η συνειδητοποίηση του φαινομένου και επαναδιατύπωσή 
του όμως, ειδικά από τους αρμόδιους φορείς στη χώρα μας, 
μπορεί να είναι μια αρχή, αλλά σίγουρα δεν αρκεί.   

Μόλις την 1η Οκτωβρίου, τέθηκε σε ισχύ για την ΕΕ η Σύμ-
βαση της Κωνσταντινούπολης. Η Σύμβαση της Κωνσταντι-
νούπολης αποτελεί ένα ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο για 
την προστασία των γυναικών από κάθε μορφή βίας και είναι 
το πρώτο διεθνές κείμενο που ορίζει νομικά τη βία κατά των 
γυναικών θεσπίζοντας ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο νομικών 
και πολιτικών μέτρων για την πρόληψη της βίας, την υποστή-
ριξη των θυμάτων και την τιμωρία των δραστών. Η χώρα μας 
έχει υπογράψει εδώ και χρόνια τη Σύμβαση, ωστόσο λίγα 
πράγματα έχουν γίνει προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς 
σύμφωνα με τον δείκτη του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την 
Ισότητα των Φύλων, η Ελλάδα βρίσκεται διαχρονικά στην τε-
λευταία θέση μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ενώ τα αποτελέσματα του δείκτη για το 2023, δείχνουν πως 
η Ελλάδα ‘σκαρφάλωσε’ κάποιες θέσεις και βρίσκεται πια 4η 
από το τέλος στα θέματα της έμφυλης ισότητας.

Σχετικά με την έμφυλη βία στην Ελλάδα και στην ουσιαστική 
στήριξη γυναικών επιζωσών ενδοοικογενειακής βίας και των 
παιδιών τους, παρατηρούνται σαφείς ελλείψεις σε υπηρεσίες 
και μέτρα προστασίας. Υπάρχει ξεκάθαρη αδυναμία συντο-
νισμού και δικτύωσης των αρμόδιων φορέων, ανυπαρξία 
δηλαδή ενός κοινού πρωτοκόλλου – διαδικασίας αντι-
μετώπισης των περιστατικών, αλλά και εκπαίδευσης των 
επαγγελματιών όλων των αρμόδιων φορέων. 

Είναι η αστυνομία υπεύθυνη για το συντονισμό του περιστα-
τικού έμφυλης βίας ή κακοποίησης; Είναι οι Δήμοι; Είναι το 
δικαστικό και νομικό σύστημα; Και μέχρι να αποφασιστεί και 
να κατορθωθεί αυτός ο συντονισμός, μια γυναίκα, επιζώσα 
έμφυλης κακοποίησης, συχνά με ένα ή περισσότερα παιδιά, 
πώς αποδρά άμεσα με ασφάλεια από το κακοποιητικό της 

περιβάλλον ή σχέση χωρίς να κινδυνεύει επειδή ξέφυγε; 
Οι Δήμοι, ως ο εγγύτερος στους πολίτες φορέας του κρά-
τους, είναι αυτοί που γνωρίζουν πολύ καλά την ανθρωπο-
γεωγραφία της πόλης με τις εργαζόμενες και τις κοινωνικές 
λειτουργούς & ψυχολόγους να είναι οι πρώτες αποδέκτριες 
των περιστατικών ενδοοικογενειακής ή έμφυλης βίας. Είναι 
οι φορείς που οφείλουν να βρίσκονται δίπλα σε γυναίκες και 
κορίτσια, όχι μόνο κατά τη διάρκεια των περιστατικών βίας, 
αλλά κυρίως στο στάδιο της πρόληψης, της εκπαίδευσης και 
της ευαισθητοποίησης. 
 

Αναγνωρίζοντας αυτές τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες, 
ως Δήμος αποφασίσαμε να συμμετέχουμε έπειτα από πρό-
σκληση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Κατά της Βίας, που έχει 
έδρα στο δήμο μας, στο  πρωτοπόρο πρόγραμμα του Active 
citizens Fund που αφορούσε στην ουσιαστική σύμπραξη 
Ελληνικών φορέων και Αρχών για την ενίσχυση της στή-
ριξης και προστασίας γυναικών και παιδιών θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας, κατά τα πρότυπα της Σύμβασης 
της Κωνσταντινούπολης, μέσω της αξιοποίησης των κα-
λών πρακτικών της Αστυνομίας της Ισλανδίας.   

Θεωρήσαμε πως το πρόγραμμα αυτό, θα ήταν μια πρώτης 
τάξεως ευκαιρία για να καλυφθεί το κενό που υπάρχει στην 
Ελλάδα, και να δημιουργηθεί μια πρώτη μαγιά για τη συνερ-
γασία των φορέων που θεωρούνται αρμόδιοι για την αντιμε-
τώπιση της έμφυλης βίας. 
 
Η συμμετοχή αυτή στο πρόγραμμα έδωσε στο Δήμο Αγίου 
Δημητρίου την ευκαιρία να εμπλουτίσει την τεχνογνωσία 
του στο σχεδιασμό τοπικών πολιτικών και δομών που θα 
ενεργοποιήσουν με τη σειρά τους μηχανισμούς προά-
σπισης της έμφυλης ισότητας, που είναι βασική προϋπό-
θεση αν, ως κοινωνία, σκοπεύουμε να εξαλείψουμε την 
ενδοοικογενειακή βία. Και αυτή ακριβώς η μακροχρόνια 
προοπτική  είναι που έκανε τη συμμετοχή μας στο συγκε-
κριμένο πρόγραμμα πάρα πολύ χρήσιμη.  
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Τον Οκτώβριο του 2023 ολοκληρώθηκε το έργο και τα αποτελέσματά του μένουν να 
αποδειχθούν στην πράξη. Και αυτό γιατί χρειάζεται πολιτική και υπηρεσιακή βούλη-
ση. 

Η αποφυγή δευτερογενούς θυματοποίησης, η επιτήρηση της ασφάλειας των θυ-
μάτων, η λήψη άμεσων μέτρων προστασίας για τη μείωση του κινδύνου, η κάλυψη 
των επειγουσών, αλλά και μακροπρόθεσμων αναγκών επιζωσών και παιδιών είναι 
οι στόχοι που πρέπει να κατακτηθούν σήμερα και το πρόγραμμα αυτό αποτέλεσε 
μια ευκαιρία για να ξεκινήσει ο σχεδιασμός ενός τέτοιου μηχανισμού, που πρέπει να 
συνεχιστεί. 

Και αυτό γιατί οφείλουμε ως Φορείς να μην αρκούμαστε σε παραινέσεις τύπου «Μί-
λησε μας» και «Σπάσε τη σιωπή». Θα πρέπει να ξέρουμε ακριβώς τι να κάνουμε και 
πώς να διαχειριστούμε τις περιπτώσεις που γυναίκες και κορίτσια όντως θα μας μι-
λήσουν και θα σπάσουν τη σιώπή τους. Θα πρέπει, ταυτόχρονα, να δημι-
ουργούμε τους ασφαλείς χώρους εκείνους, όπου τα θύματα θα νιώ-
θουν ασφαλή να μιλήσουν και να αναζητούν βοήθεια χωρίς φόβο 
για στίγμα ή αντίποινα. Η καλλιέργεια μιας κουλτούρας σεβασμού, 
ενσυναίσθησης και υπευθυνότητας δεν αφορά μόνο στην κοινωνία 
και τους πολίτες, αλλά πρωτίστως τις αρχές και τους μηχανισμούς 
του κράτους. 

Οι φορείς που συμμετείχαν 
στο πρόγραμμα εκτός από 
το Δήμο Αγίου Δημητρίου 

ήταν η Αστυνομία της 
Ισλανδίας, το Χαμόγελο 

του Παιδιού, το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης - Γενικός 

Γραμματέας Δικαιοσύνης 
και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, το 

Αρχηγείο της Ελληνικής 
Αστυνομίας - Επιτελικό 
Τμήμα Αντιμετώπισης 

Ενδοοικογενειακής Βίας, το 
Γραφείο Ενδοοικογενειακής 

Βίας στο Αστυνομικό 
Τμήμα Αλίμου, το 

Γενικό Νοσοκομείο 
Αθηνών Κοργιαλένειο – 

Μπενάκειο του Ελληνικού 
Ερυθρού Σταυρού, το 

Γενικό Νοσοκομείο 
Αθηνών «Αλεξάνδρα». 

Ενώ εξωτερικοί 
εμπειρογνώμονες του 

Προγράμματος από την 
ελληνική πλευρά ήταν 
η κ. Ξένη Δημητρίου, 
τέως Εισαγγελέας του 
Αρείου Πάγου και η κ. 
Σοφία Μπεκατώρου, 

Χρυσή Ολυμπιονίκης της 
Ιστιοπλοΐας και Ψυχολόγος.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ

Διευθέτηση ρεμάτων και αντιπλημμυρικά στο επίκεντρο 
συνάντησης εργασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής 

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, στο πλαίσιο των αρ-
μοδιοτήτων των υπηρεσιών της (Διεύθυνση Περιβάλλο-
ντος και Χωρικού Σχεδιασμού, Διεύθυνση Υδάτων) δέχε-

ται αιτήματα και μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων για έργα 
διευθέτησης υδατορεμάτων και αντιπλημμυρικά έργα, καθώς 
και φακέλους μελετών οριοθέτησης αυτών. 
Σε εφαρμογή των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας,  κατά τη 
διαδικασία ελέγχου των υποβληθεισών μελετών  και συλλογής 
των απαραίτητων  γνωμοδοτήσεων των αρμοδίων φορέων, δι-
απιστώνεται ότι απαιτούνται διορθώσεις/συμπληρώσεις των 
σχετικών φακέλων.
Ως εκ τούτου, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής θεωρώντας 
ότι θα ήταν χρήσιμη μια συνάντηση εργασίας για να συζητη-
θούν τα ανωτέρω θέματα, κάλεσε τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες 
και, μέσω αυτών, τα μελετητικά γραφεία με τα οποία συνεργά-
ζονται για τα θέματα των υδατορεμάτων, προκειμένου να παρα-
στούν με εκπροσώπους τους, να εκφέρουν τις απόψεις τους και 
να διατυπώσουν τις προτάσεις τους.
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε, με επιτυχία, στην αίθουσα 
της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής, επί της οδού Κότσι-
κα 4, Αθήνα. Ο Γραμματέας της Α.Δ.Α Γρηγόρης Επαμ. Ζαφειρό-
πουλος ευχαρίστησε τον Πρόεδρο και τους εργαζομένους της 
Π.Ε.Δ Αττικής για την φιλοξενία και την διοικητική υποστήριξη 
της εκδήλωσης. 
Δεδομένου ότι, στόχος όλων μας είναι η υλοποίηση των ανα-
γκαίων έργων που θα θωρακίζουν την ασφάλεια της ζωής και 
της περιουσίας των πολιτών, πιστεύουμε ότι η συνάντηση θα 
συμβάλει στην περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας έτσι ώστε 
να επιτυγχάνεται η, κατά το δυνατόν, ταχύτερη ολοκλήρωση της 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης και της οριοθέτησης των υδα-
τορεμάτων της Περιφέρειας Αττικής.

Τα ρέματα της Αττικής μέσα από τις μελέτες Οριοθέτησης
Εισηγητής: Αριστείδης Φαναριώτης Τμήμα Πολεοδομικού Σχε-
διασμού και Εφαρμογών.

Τα ρέματα, δηλαδή οι πτυχώσεις της επιφάνειας της γης μέσω 
των οποίων συντελείται η απορροή των υδάτων της ξηράς, 
κυρίως προς την θάλασσα, αλλά και προς το έδαφος (υπόγεια 
απορροή), αποτελούν ουσιώδες στοιχείο του φυσικού περι-
βάλλοντος το οποίο προστατεύεται από το Άρθρο 24 του Συ-
ντάγματος. Επιπλέον, η υφιστάμενη γύρω από αυτά βλάστηση, 
καθώς και η πανίδα που αναπτύσσεται μέσα σε αυτή, θεωρού-
νται σήμερα, αναπόσπαστο τμήμα του ρέματος ,αφού αποτε-
λούν ένα ενιαίο οικοσύστημα, το οποίο διαμορφώνει το δικό 
του μικροκλίμα και συμβάλλει πολλαπλώς στην ισορροπία του 
περιβάλλοντος. Απαραίτητη προϋπόθεση για την προστασία 
του ρέματος αποτελεί ο καθορισμός των ορίων του, δηλαδή 
των δύο οριογραμμών του, εκατέρωθεν της μισγάγγειας όρος ο 
οποίος στις ισχύουσες πλέον διατάξεις έχει αντικατασταθεί από 
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τον όρο βαθιά γραμμή. Με την διαδικασία οριοθέτησης αποτυ-
πώνεται η φυσική κοίτη του ρέματος λαμβάνοντας υπ’ όψην τον 
χαρακτήρα του τόσο ως υδρογεωμορφολογικό στοιχείο όσο και 
ως οικοσύστημα .
Το βασικό νομοθετικό βοήθημα για την οριοθέτηση των ρε-
μάτων αποτελεί ο Ν4258/ 2014 και ειδικότερα τα πρώτα δέκα 
άρθρα του, όπου μαζί με την ΚΥΑ 140055/2017 καθορίζουν το 
θεσμικό πλαίσιο που ρυθμίζει την εφαρμογή των παραπάνω 
ζητημάτων. Επιπλέον και ειδικά για την Περιφέρεια Αττικής πα-
ρέχονται επιπρόσθετες δεσμευτικές κατευθύνσεις από το Νέο 
Ρυθμιστικό σχέδιο για την Αθήνα και την Αττική που έχει θεσμο-
θετηθεί με τον Ν4277/2014, όπως ισχύει.
Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, ασχολείται με τις οριοθε-
τήσεις ρεμάτων από το 2002 καθώς οι προγενέστερες διατάξεις 
του Ν.3010/2002 και ειδικότερα το άρθρο 5 του νόμου αυτού 
ανέθετε στον τότε Γενικό Γραμματέα της κρατικής Περιφέρειας, 
την επικύρωση οριοθέτησης των ρεμάτων ευρισκόμενων εντός 
ή εκτός ρυμοτομικού σχεδίου ή εντός οικισμών που δεν έχουν 
ρυμοτομικό σχέδιο. Σήμερα μετά την ισχύ του Ν. 3852/2010 για 
το πρόγραμμα «Καλλικράτης» η Δ/νση Περιβάλλοντος και Χω-
ρικού Σχεδιασμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής πλέ-
ον, ασκεί την ανωτέρω αρμοδιότητα εντός του προμνησθέντος 
θεσμικού πλαισίου, λαμβάνοντας επιπλέον υπόψη την πλούσια 
νομολογία του ΣτΕ, αλλά και τις οδηγίες του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας.

Εισαγωγική παρουσίαση των προβλημάτων των υποβλη-
θεισών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
Εισηγητής: Ηλίας Γραμματικός Προϊστάμενος στο τμήμα Περι-
βαλλοντικού Χωρικού Σχεδιασμού

Από τη συγκριτική προσέγγιση των υποβληθεισών Περιβαλλο-
ντικών Μελετών και των Μελετών Οριοθέτησης των ρεμάτων, 
καταγράφεται η περιπτωσιολογική και σημειακή αντιμετώπιση 
των ζητημάτων των ρεμάτων από τους Φορείς. Τα προτεινό-
μενα έργα διευθέτησης προσπαθούν να δώσουν ικανές αλλά 
εντοπισμένες λύσεις για τα μελετώμενα μήκη των ρεμάτων και 
συχνά δεν προβλέπουν τις δευτερογενείς επιπτώσεις που προ-
κύπτουν ανάντη ή κατάντη των τμημάτων αυτών, τόσο ως προς 
τα πιθανά δημιουργούμενα πλημμυρικά φαινόμενα όσο και ως 
προς τις επιπτώσεις στο ανθρωπογενές, φυσικό και κοινωνικό 
περιβάλλον. Τα ρέματα κατατέμνονται ως μελετητικό αντικείμε-
νο με τεχνητό τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη τα διοικητικά όρια 
των Δήμων και λιγότερο τα γεωγραφικά (λεκάνες απορροής οι 

οποίες διαχωρίζονται από υδροκρίτες) με αποτέλεσμα να μην 
αντιμετωπίζονται ολιστικά ως φυσικές συνέχειες με δυναμικά 
μεταλλασσόμενη παρουσία σε μεγάλο βάθος χρόνου.
Η μελέτη των περιβαλλοντικών προβλημάτων γίνεται μόνο 
μέσα από ποσοτικοποιημένα εργαλεία, υποβιβάζοντας την 
πολυπλοκότητα και διεπιστημονικότητα που χαρακτηρίζει το 
περιβάλλον ως επιστημονικό πεδίο. Η ελλιπής παρουσία εντοπι-
σμένων επιστημονικών στοιχείων για γεωλογικά, εδαφολογικά, 
μορφολογικά, πολεοδομικά, φυτοκοινωνικά, οικολογικά και πο-
λιτισμικά στοιχεία δημιουργεί συχνά την ανάγκη συμπλήρωσης 
των κατατεθειμένων μελετών τόσο από την πλευρά της αδειο-
δοτούσας υπηρεσίας, εν προκειμένω της Δ/νσης Περιβάλλο-
ντος όσο και από τους αρμόδιους γνωμοδοτικούς φορείς κατά 
τη διαδικασία της διαβούλευσης.

Αυτός είναι ο βασικός λόγος που σε πολλές περιπτώσεις εμφανίζονται 
προβλήματα κατά τη διαδικασία συγκριτικής αξιολόγησης των γνω-
μοδοτήσεων των φορέων. Τα προβλήματα εντοπίζονται:
•	 στην επάρκεια του αποδέκτη,
•	 στην πρόκληση κινητικών φαινομένων των εδαφών
•	 στην αξιολόγηση τρωτότητας σε εδαφική διάβρωση,
•	 στην αύξηση των πιθανών φαινομένων κατολίσθησης,
•	 στην αλλοίωση του ανάγλυφου του τοπίου με τη μετατόπιση 
           των κοιτών από την ιστορική τους χάραξη
•	 στην καταστροφή των τοπιολογικών χαρακτηριστικών
•	 στην αποσταθεροποίηση των συνθηκών διατήρησης, ανάπτυ-

ξης και ενδυνάμωσης της παραρεμάτιας βλάστησης, είτε αυτή 
φύεται εκτός των ρυμοτομικών σχεδίων είτε εντός σε χαρακτη-
ρισμένες περιοχές από τα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια ως 
άλση και αστικά ή περι--αστικά πάρκα.

•	 στην προστασία και ισορροπία της βιωσιμότητας των παραρε-
μάτιων οικοσυστημάτων. Επισημαίνεται ότι συχνά τα προτεινό-
μενα έργα διευθέτησης καταστρέφουν τη συνέχεια συμπαγών 
δασών, τη βιοποικιλότητα τους, όπως την υποβάθμιση της πα-
ραρεμάτιας χλωρίδας που λειτουργεί ως ενδιαίτημα ολόκληρων 
βιοκοινοτήτων.

•	 στην αποδιάρθρωση των σχέσεων και των επιμέρους δομικών 
στοιχείων, του χωρικού συντακτικού των πολεοδομικών ιστών 
των οικισμών. Η καταστροφή αυτή είναι πιο εμφανής στους πα-
ραδοσιακούς οικισμούς, στους οποίους ο άνθρωπος έχει επιλύ-
σει με μοναδικούς τρόπους τη σχέση κενού --πλήρους, δηλαδή 
άκτιστου, εν προκειμένου ρέματος –– κτισμένου με πρωτότυπες 
δομές. Οι δομές αυτές αποτελούν δυνάμει κηρυγμένα μνημεία 
υλικού ή/και άυλου πολιτισμού, δηλαδή ανθρωπίνων τεχνουρ-
γημάτων και συνηθειών--κοινωνικών πρακτικών.

•	 στην έκθεση, μη κινητών αρχαιολογικών ευρημάτων και αρχι-
τεκτονικών μνημείων, σε περιβαλλοντικούς κινδύνους, όπως 
αποδιάρθρωση-- εδαφών θεμελίωσης, διάβρωση αρχαίων οι-
κοδομικών υλικών, ανάπτυξη παρασιτικών υδρόφιλων ειδών, 
διατάραξη της δυνατότητας διατήρησης και ανάδειξης λειτουρ-
γικών συνεχειών κ.λ.π.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ

Νίκος Μελετίου
 Δήμαρχος  Ασπροπύργου

Με έργα «παρακαταθήκη» για τους πολίτες 
του Ασπρόπυργου ολοκληρώνει τη 17η 

θητεία του, ο Δήμαρχος Νικόλαος Ι. Μελετίου
Πέρασαν 17 ολόκληρα χρόνια 
στα οποία ο Νικόλαος Μελετίου 

υπηρέτησε ως Δήμαρχος τους 
πολίτες του Ασπρόπυργου αλλά 

και την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Α’ Βαθμού με τη συμμετοχή του 

στο κορυφαίο όργανό της, 
ως μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου αλλά και της  

Εκτελεστικής Επιτροπής της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 

(ΚΕΔΕ).

Ξεκίνησε να κάνει πράξη το όραμα και τις υποσχέσεις 
του για πάσης φύσεως έργα και κυρίως για την ανάδει-
ξη των τεράστιων κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονο-

μικών δυνατοτήτων του Ασπρόπυργου, με έργα για την Παι-
δεία, τον Πολιτισμό, τον Αθλητισμό, την Κοινωνική Πρόνοια 
και την Επιχειρηματικότητα.

Σήμερα, κλείνοντας αυτόν τον κύκλο δημιουργίας και προσφοράς 
παραδίδει στους δημότες ένα σύγχρονο Δημοτικό Κολυμβητή-
ριο, που παρά τις γραφειοκρατικές αντιξοότητες ολοκληρώθηκε 
και είναι πλέον μια αθλητική υποδομή «στολίδι», που οι πολίτες 
αγκάλιασαν από την πρώτη στιγμή. Παράλληλα, τα προηγούμενα 
χρόνια υλοποιήθηκε η ανακατασκευή  του Δημοτικού Σταδίου 
Ασπροπύργου, με νέες εξέδρες, τοποθέτηση ταρτάν, δημιουργία 
Γυμναστηρίου, τοποθέτηση εξωτερικών οργάνων γυμναστικής σε 
διάφορα σημεία, καθώς και στο Κλειστό Γυμναστήριο «Γεώργιος 

Θ. Τσόκας» πραγματοποιήθηκαν έργα ολικής ανακαίνισης. Κατα-
σκευάστηκαν γήπεδα 5x5 και 7x7 σε  περιοχές της πόλης, Γήπε-
δο Ράγκμπι, καθώς  και το εμβληματικό Μητροπολιτικό Πάρκο 
Ασπροπύργου, που αποτελεί έναν πνεύμονα πρασίνου και αθλη-
τισμού.
Το νέο Δημοτικό Ωδείο και ο Θερινός Κινηματογράφος  έρχονται 
να προστεθούν με τη σύγχρονη και βιοκλιματική κατασκευή τους, 
στους χώρους πολιτιστικής και καλλιτεχνικής ανάτασης αλλά και 

ψυχαγωγίας που έλειπαν από τον Ασπρόπυργο. Το Λαογραφικό 
Μουσείο της πόλης και το Ποντιακό Θέατρο καθώς και η ανακα-
τασκευή του συμβόλου της πόλης, το Ρολόι Ασπροπύργου είναι 
έργα που υλοποιήθηκαν και τα απολαμβάνουν οι δημότες.
Στα έργα για την Παιδεία -βασική προτεραιότητα του Νικόλαου Με-
λετίου όλα αυτά τα χρόνια- πέρα από την ανέγερση του 8ου Δημο-
τικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου και τις συνεχείς βελτιώσεις και 
συντηρήσεις των ήδη υπαρχόντων σχολικών μονάδων προστίθε-
νται και η ανέγερση του Νέου 4ου Δημοτικού Σχολείου και Νηπι-
αγωγείου αλλά και του 4ου Γυμνασίου Ασπροπύργου, έργα που 
αποτελούν την «απάντηση» στην αύξηση του μαθητικού πληθυ-
σμού σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον σύγχρονων προδιαγραφών 

με τεχνολογίες αιχμής. Έχουν ήδη παραδοθεί 3 νέοι Βρεφικοί Σταθ-
μοί και δύο  Παιδικοί ενώ σε σύντομο χρονικό διάστημα ολοκλη-
ρώνονται οι εργασίες του 5ου  Βρεφικού Σταθμού Ασπροπύργου. 
Η ίδρυση της Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου (ΚΕΔΑ) με 
τη λειτουργία 5 Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
(ΚΔΑΠ) έδωσε στα παιδιά το δικό τους χώρο έκφρασης,   επικοινω-
νίας και δημιουργικότητας. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας του κατασκευάστηκαν σύγχρονες 
Παιδικές Χαρές, νέες Πλατείες, πραγματοποιήθηκαν δενδροφυτεύ-
σεις, μεγάλα έργα υποδομών, όπως  ανακαίνιση του εργοταξίου, 
εκτεταμένη οδοποιία, διανοίξεις δρόμων, πεζοδρόμια, σύγχρονο 
σύστημα φωτισμού   με led,  υπογειοποίηση καλωδίων, Βιοκλιματι-
κή Ανάπλαση του Κέντρου, εκσυγχρονισμός μηχανημάτων και στό-
λου  με αποκορύφωμα τον Τριτοβάθμιο Βιολογικό Καθαρισμό. 
Τέλος, η παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών ενισχύ-
θηκε  με την ανέγερση του Γ΄ ΚΑΠΗ Ασπροπύργου παρέχοντας 
διέξοδο στην Τρίτη Ηλικία καθώς και με το Κέντρο Κοινότητας, το 
παράρτημα Ρομά, το ΚΕΠ Υγείας και τις Κοινωνικές Δομές του Πα-
ντοπωλείου, του Φαρμακείου, του Συσσιτίου, του Κέντρου Αστεγίας 
και των Δημοτικών Πλυντηρίων.
Όλα αυτά, σε εξαιρετικά δύσκολες χρονικές περιόδους για την ελ-
ληνική κοινωνία και κατά συνέπεια για την αυτοδιοίκηση, με μεί-
ωση των δημοτικών τελών κατά 20%, που όμως δεν ανέστειλαν 
τη δημιουργία και το οικονομικό νοικοκύρεμα του Δήμου Ασπρο-
πύργου. 
Η επιβεβαίωση έρχεται από τον κόμβο διαλειτουργικότητας του 
Υπουργείου Εσωτερικών, όπου ο Ασπρόπυργος κατατάσσεται 
στους Δήμους με υψηλό ταμειακό απόθεμα, ύψους 20.000.000 
ευρώ, γεγονός που αποτελεί αφενός το επιστέγασμα μιας απόλυ-
τα επιτυχημένης Δημαρχιακής θητείας του Νικόλαου Μελετίου και 
αφετέρου ισχυρό εχέγγυο για τη νέα Δημοτική Διοίκηση. 
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Εγκαίνια του υπερσύγχρονου κολυμβητηρίου

Το υπερσύγχρονο κολυμβητήριο Ασπροπύργου

Δʹ Βρεφικός  Σταθμός 

8o Δημοτικό σχολείο
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ

Νίκος Μελετίου
 Δήμαρχος  Ασπροπύργου

Με έργα «παρακαταθήκη» για τους πολίτες 
του Ασπρόπυργου ολοκληρώνει τη 17η 

θητεία του, ο Δήμαρχος Νικόλαος Ι. Μελετίου
Πέρασαν 17 ολόκληρα χρόνια 
στα οποία ο Νικόλαος Μελετίου 

υπηρέτησε ως Δήμαρχος τους 
πολίτες του Ασπρόπυργου αλλά 

και την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Α’ Βαθμού με τη συμμετοχή του 

στο κορυφαίο όργανό της, 
ως μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου αλλά και της  

Εκτελεστικής Επιτροπής της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 

(ΚΕΔΕ).

Ξεκίνησε να κάνει πράξη το όραμα και τις υποσχέσεις 
του για πάσης φύσεως έργα και κυρίως για την ανάδει-
ξη των τεράστιων κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονο-

μικών δυνατοτήτων του Ασπρόπυργου, με έργα για την Παι-
δεία, τον Πολιτισμό, τον Αθλητισμό, την Κοινωνική Πρόνοια 
και την Επιχειρηματικότητα.

Σήμερα, κλείνοντας αυτόν τον κύκλο δημιουργίας και προσφοράς 
παραδίδει στους δημότες ένα σύγχρονο Δημοτικό Κολυμβητή-
ριο, που παρά τις γραφειοκρατικές αντιξοότητες ολοκληρώθηκε 
και είναι πλέον μια αθλητική υποδομή «στολίδι», που οι πολίτες 
αγκάλιασαν από την πρώτη στιγμή. Παράλληλα, τα προηγούμενα 
χρόνια υλοποιήθηκε η ανακατασκευή  του Δημοτικού Σταδίου 
Ασπροπύργου, με νέες εξέδρες, τοποθέτηση ταρτάν, δημιουργία 
Γυμναστηρίου, τοποθέτηση εξωτερικών οργάνων γυμναστικής σε 
διάφορα σημεία, καθώς και στο Κλειστό Γυμναστήριο «Γεώργιος 

Θ. Τσόκας» πραγματοποιήθηκαν έργα ολικής ανακαίνισης. Κατα-
σκευάστηκαν γήπεδα 5x5 και 7x7 σε  περιοχές της πόλης, Γήπε-
δο Ράγκμπι, καθώς  και το εμβληματικό Μητροπολιτικό Πάρκο 
Ασπροπύργου, που αποτελεί έναν πνεύμονα πρασίνου και αθλη-
τισμού.
Το νέο Δημοτικό Ωδείο και ο Θερινός Κινηματογράφος  έρχονται 
να προστεθούν με τη σύγχρονη και βιοκλιματική κατασκευή τους, 
στους χώρους πολιτιστικής και καλλιτεχνικής ανάτασης αλλά και 

ψυχαγωγίας που έλειπαν από τον Ασπρόπυργο. Το Λαογραφικό 
Μουσείο της πόλης και το Ποντιακό Θέατρο καθώς και η ανακα-
τασκευή του συμβόλου της πόλης, το Ρολόι Ασπροπύργου είναι 
έργα που υλοποιήθηκαν και τα απολαμβάνουν οι δημότες.
Στα έργα για την Παιδεία -βασική προτεραιότητα του Νικόλαου Με-
λετίου όλα αυτά τα χρόνια- πέρα από την ανέγερση του 8ου Δημο-
τικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου και τις συνεχείς βελτιώσεις και 
συντηρήσεις των ήδη υπαρχόντων σχολικών μονάδων προστίθε-
νται και η ανέγερση του Νέου 4ου Δημοτικού Σχολείου και Νηπι-
αγωγείου αλλά και του 4ου Γυμνασίου Ασπροπύργου, έργα που 
αποτελούν την «απάντηση» στην αύξηση του μαθητικού πληθυ-
σμού σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον σύγχρονων προδιαγραφών 

με τεχνολογίες αιχμής. Έχουν ήδη παραδοθεί 3 νέοι Βρεφικοί Σταθ-
μοί και δύο  Παιδικοί ενώ σε σύντομο χρονικό διάστημα ολοκλη-
ρώνονται οι εργασίες του 5ου  Βρεφικού Σταθμού Ασπροπύργου. 
Η ίδρυση της Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου (ΚΕΔΑ) με 
τη λειτουργία 5 Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
(ΚΔΑΠ) έδωσε στα παιδιά το δικό τους χώρο έκφρασης,   επικοινω-
νίας και δημιουργικότητας. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας του κατασκευάστηκαν σύγχρονες 
Παιδικές Χαρές, νέες Πλατείες, πραγματοποιήθηκαν δενδροφυτεύ-
σεις, μεγάλα έργα υποδομών, όπως  ανακαίνιση του εργοταξίου, 
εκτεταμένη οδοποιία, διανοίξεις δρόμων, πεζοδρόμια, σύγχρονο 
σύστημα φωτισμού   με led,  υπογειοποίηση καλωδίων, Βιοκλιματι-
κή Ανάπλαση του Κέντρου, εκσυγχρονισμός μηχανημάτων και στό-
λου  με αποκορύφωμα τον Τριτοβάθμιο Βιολογικό Καθαρισμό. 
Τέλος, η παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών ενισχύ-
θηκε  με την ανέγερση του Γ΄ ΚΑΠΗ Ασπροπύργου παρέχοντας 
διέξοδο στην Τρίτη Ηλικία καθώς και με το Κέντρο Κοινότητας, το 
παράρτημα Ρομά, το ΚΕΠ Υγείας και τις Κοινωνικές Δομές του Πα-
ντοπωλείου, του Φαρμακείου, του Συσσιτίου, του Κέντρου Αστεγίας 
και των Δημοτικών Πλυντηρίων.
Όλα αυτά, σε εξαιρετικά δύσκολες χρονικές περιόδους για την ελ-
ληνική κοινωνία και κατά συνέπεια για την αυτοδιοίκηση, με μεί-
ωση των δημοτικών τελών κατά 20%, που όμως δεν ανέστειλαν 
τη δημιουργία και το οικονομικό νοικοκύρεμα του Δήμου Ασπρο-
πύργου. 
Η επιβεβαίωση έρχεται από τον κόμβο διαλειτουργικότητας του 
Υπουργείου Εσωτερικών, όπου ο Ασπρόπυργος κατατάσσεται 
στους Δήμους με υψηλό ταμειακό απόθεμα, ύψους 20.000.000 
ευρώ, γεγονός που αποτελεί αφενός το επιστέγασμα μιας απόλυ-
τα επιτυχημένης Δημαρχιακής θητείας του Νικόλαου Μελετίου και 
αφετέρου ισχυρό εχέγγυο για τη νέα Δημοτική Διοίκηση. 
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Το υπερσύγχρονο κολυμβητήριο Ασπροπύργου
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Ένα φιλόδοξο project ανάπλασης μιας σειράς από 
στρατηγικής σημασίας δρόμους στο κέντρο της 
πόλης – και συγκεκριμένα γύρω από την ευρύτερη 
περιοχή του δημαρχιακού μεγάρου – έχει ξεκινήσει 

από τις αρχές του 2023 και ολοκληρώνει στο επόμενο διά-
στημα ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής. Τα έργα, μάλιστα, δεν 
αφορούν απλά την αισθητική αναβάθμιση των γειτονιών 
όπου γίνονται, αλλά, με χρήση βιοκλιματικών υλικών, συντε-
λούν στη βελτίωση του μικροκλίματος του κέντρου σε μια 
εποχή που όλοι οι δήμοι ψάχνουν απαντήσεις στο ζήτημα 
της κλιματικής αλλαγής. 
 

Η πρώτη φάση των εν λόγω παρεμβάσεων ξεκίνησε και ολο-
κληρώθηκε το 2019 με την ανάπλαση των δρόμων γύρω από 
το δημαρχείο: Μαρίνου Αντύπα, Στέλιου Καραγιώργη και 
Ωραιοπούλου. Σε αυτό το δεύτερο στάδιο ακόμα περισσότε-
ρες διαδρομές εντάχθηκαν στον προγραμματισμό της Δημο-
τικής Αρχής.
Στη νέα φάση των έργων οι αναπλάσεις έγιναν και γίνονται 
στους δρόμους γύρω από δύο πολυσύχναστες πλατείες του 
Ηρακλείου: την πλατεία Αγίας Τριάδας και την πλατεία Μανδη-
λαρά. 
Στις παρεμβάσεις προβλέπεται η αλλαγή του οδοστρώματος 
αλλά και των πεζοδρομίων με χρήση βιοκλιματικών κυβόλι-
θων, η τοποθέτηση νέου φωτισμού και αστικής υποδομής, η 
εκτέλεση αντιπλημμυρικών όπου χρειάζεται, η ανάπλαση στο 
παρκάκι της πλατείας καθώς και της παιδικής χαράς που βρί-
σκεται μέσα στη Μανδηλαρά, η δημιουργία θέσεων στάθμευ-
σης κ.α.

 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ

Το κέντρο του Δήμου Ηρακλείου Αττικής 
αλλάζει με μια σειρά από βιοκλιματικές 

αναπλάσεις δρόμων και πλατειών 

Νίκος Μπάμπαλος
 Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής
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Ανάπλαση Μαρίνου Αντύπα

Ανάπλαση Μαρίνου Αντύπα

Αυτοψία σε αναπλάσεις δρόμων από τον Νίκο Μπάμπαλο



Ήδη οι περισσότεροι δρόμοι του σχεδιασμού έχουν ολοκλη-
ρωθεί και τα έργα προχωρούν και στους υπόλοιπους ώστε το 
κέντρο του Ηρακλείου να αποκτήσει μια νέα, αναβαθμισμένη, 
αισθητικά και λειτουργικά, μορφή.
Όπως αναφέρθηκε, το κυρίως κομμάτι των έργων αφορούν 
την αποξήλωση του παραδοσιακού, ασφάλτινου οδοστρώμα-
τος και την αντικατάστασή του με κυβόλιθους βιοκλιματικής 
κατασκευής, ενώ το ίδιο γίνεται και στα εκατέρωθεν πεζοδρό-
μια. Με απλά λόγια, στον δρόμο μπαίνουν κυβόλιθοι οι οποίοι, 
όχι μόνο δίνουν μια πιο όμορφη εικόνα στην πόλη, είναι έτσι 
κατασκευασμένοι ώστε να μην απορροφούν την θερμότητα 
του ήλιου το καλοκαίρι. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, τους θερι-
νούς μήνες των μεγάλων θερμοκρασιών, όχι μόνο να μην επι-
δεινώνεται το αστικό κλίμα – όπως γίνεται με την άσφαλτο που 
απορροφά και πολλαπλασιάζει την θερμότητα που φτάνει στο 
έδαφος από την ηλιακή ακτινοβολία – αλλά να μειώνεται σε 
κάποιο βαθμό η θερμοκρασία καθιστώντας την καθημερινό-
τητα στο αστικό τοπίο πιο ανεκτή, σε έναν πλανήτη που τείνει 
να θερμαίνεται όλο και παραπάνω χρόνο με τον χρόνο.
Όμως η κλιματική αλλαγή αφορά την επιδείνωση και των και-
ρικών φαινομένων όπως οι βροχοπτώσεις. Έτσι, στους δρό-
μους που γίνονται τα έργα, όπου υπάρχει ανάγκη, προχωρά 
παράλληλα και η επέκταση του δικτύου αντιπλημμυρικών 
αγωγών του Δήμου. Χαρακτηριστική η περίπτωση της οδού 
Αγίας Τριάδος, ενός δρόμου κατηφορικού που δεν είχε το απα-
ραίτητο μέγεθος αγωγών. Εκεί, οι παλαιοί αγωγοί άλλαξαν με 
νέους, αρκετά μεγαλύτερου διαμετρήματος ενώ παράλληλα 
αυξήθηκε ο αριθμός των φρεατίων. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, 
μια περιοχή που άλλοτε παρουσίαζε πρόβλημα στις έντονες 
βροχοπτώσεις, πλέον να ανταποκρίνεται χωρίς θέματα σε πα-
ρόμοια φαινόμενα.
Για τα παιδιά της περιοχής, η παιδική χαρά της πλατείας Μαν-
δηλαρά αλλάζει ριζικά όψη. Περισσότερος χώρος, νέα όργανα, 
νέες υποδομές είναι στη διάθεση των μικρών δημοτών για το 
καθημερινό παιχνίδι, με ασφάλεια και λειτουργικότητα.
 

Βέβαια, στις περιπτώσεις τέτοιων έργων, πάντα η απορία των 
πολιτών είναι εάν θα εξασφαλισθούν επαρκείς θέσεις στάθμευ-
σης. Η Δημοτική Αρχή έχει στα πλάνα της, με την ολοκλήρωση 
του συνόλου των εργασιών, να εκπονήσει και να εφαρμόσει 
ένα προσαρμοσμένο σχέδιο ελεγχόμενης στάθμευσης με ειδι-

κή κάρτα μόνιμου κατοίκου, που θα δίνει προτεραιότητα στο 
παρκάρισμα για όσους Ηρακλειώτες μένουν στους εκάστοτε 
δρόμους. Άλλωστε, η Δημοτική Αρχή έχει προχωρήσει στην 
τοποθέτηση αρκετών συστημάτων υπόγειων κάδων απορριμ-
μάτων και ανακύκλωσης σε διάφορα σημεία των συγκεκρι-
μένων περιοχών, ώστε να αντικατασταθούν οι παραδοσιακοί 
κάδοι (ένα σύστημα υπογείων κάδων μπορεί να αναπληρώσει 
δέκα παραδοσιακούς) και να ελευθερωθούν ακόμα περισσό-
τερες θέσεις στάθμευσης.

Θυμίζουμε το σύνολο των έργων ανάπλασης των οδών του 
κέντρου χρηματοδοτείται από πρόγραμμα που διεκδίκησε και 
πέτυχε η Δημοτική Αρχή από το Πράσινο Ταμείο μαζί με ίδιους 
πόρους του Δήμου.

«Οι γειτονιές μας γίνονται πιο όμορφες, με τρόπο 
όμως που βελτιώνει τόσο τη λειτουργικότητά τους 
όσο και το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα. Το 
Ηράκλειο συνεχίζει να αλλάζει, να γίνει καλύτερο 
μέρα με την ημέρα», το σχόλιο του δημάρχου της πόλης, 
Νίκου Μπάμπαλου.
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Ανάπλαση της πλατείας Μανδηλαρά

Ανάπλαση της Υμηττού

Τοποθέτηση κυβόλιθων στην οδό Πέτρουλα



ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ / ΔΗΜΟΣ ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ - ΠΕΥΚΗΣ

Τάσος Μαυρίδης Δήμαρχος 
Λυκόβρυσης Πεύκης 
και Γ.Γ ΠΕΔ Αττικής

O Δήμος Λυκόβρυσης –Πεύκης αξιοποιεί το Πρόγραμμα 
«Αντώνης Τρίτσης» του Υπουργείου Εσωτερικών, προκειμέ-
νου να υλοποιήσει τον προγραμματισμό του στους τομείς του 
περιβάλλοντος, των υποδομών, της ψηφιακής σύγκλισης, του 
πολιτισμού, του αθλητισμού και της παιδείας. 

Πιο συγκεκριμένα υποβάλαμε πρόταση προϋπολογισμού 
3.649.940€ στον Άξονα προτεραιότητας «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» που 
αφορά στη δημιουργία Γωνιών Ανακύκλωσης σε επιλεγμένα 
σημεία του Δήμου μας, προκειμένου να βελτιώσουμε ακόμη 
περισσότερο τις επιδόσεις μας στην πράσινη μετάβαση και 
αναμένουμε την αξιολόγησή της. 

Επίσης υποβάλαμε πρόταση στον Άξονα Προτεραιότητας 
«ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ» με τίτλο «Ανάπτυξη Αστικών 
Περιοχών του Δήμου Λυκόβρυσης Πεύκης», η οποία συ-
μπεριλαμβάνει τρία υποέργα με συνολικό προϋπολογισμό 
10.703.557,00€. Το πρώτο υποέργο είναι ένα από τα μεγαλύ-
τερα ζητούμενα ετών για τους πολίτες της Πεύκης η «Κατα-
σκευή υπογείου χώρου στάθμευσης στην Κεντρική Πλατεία 
Πεύκης». Έχει προϋπολογισμό 4.563.200€ και καλύπτει τόσο 
τις ανάγκες στάθμευσης, όσο και της κατασκευής μίας σύγ-
χρονης πλατεία στο κέντρο της πόλης. Το δεύτερο υποέργο 
έχει προϋπολογισμό 2.066.667€ και αφορά στην ανάπλαση 
συγκεκριμένων περιοχών των δύο δημοτικών ενοτήτων μας  
με στόχο την ασφαλή πρόσβαση των μαθητών σε σχολεία και 
το τρίτο αφορά στη βιοκλιματική αναβάθμιση κοινόχρηστων 
χώρων και έχει προϋπολογισμό 3.732.000€.

Τ. Μαυρίδης: 
«Οι προτάσεις που 

υποβάλαμε στο 
Πρόγραμμα Τρίτσης 

ξεπερνούν τα 19 
εκατομμύρια και 

αλλάζουν την εικόνα 
του Δήμου μας»
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 Από το Υπουργείο Εσωτερικών έχει εγκριθεί η ένταξη έργων 
και μελετών ωρίμανσης αρχικά με το ποσό των 341.690€ και 
έχει εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση της κατασκευής στη συ-
νέχεια. Ο διαγωνισμός για τη μελέτη έχει ήδη ολοκληρωθεί 
και έχει υπογράφει σύμβαση με τον ανάδοχο μελετητή. 
Επιπλέον, υποβάλαμε πρόταση στον Άξονα Προτεραιότητας  
«ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ»  με τέσσερα υποέργα, προκειμένου 
να αξιοποιήσουμε την τεχνολογία για να βελτιώσουμε τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες προς τον πολίτη. Το πρώτο υποέρ-
γο αφορά στην προμήθεια ειδικού εξοπλισμού για την κα-
ταπολέμηση της πανδημίας του COVID- 19, το δεύτερο σε 
Νέες Ψηφιακές Υπηρεσίες του Δήμου και ανάπτυξης ευφυ-
ών εφαρμογών και συστημάτων έξυπνων πόλεων. Τα άλλα 
δύο υποέργα αφορούν στην  προμήθεια ειδικού εξοπλισμού 
και στην ανάπτυξη Ψηφιακών Εφαρμογών για την Προστα-
σία από φυσικές καταστροφές και στην παροχή υπηρεσιών 
ψηφιοποίησης και ανάπτυξη πληροφοριακών συστημάτων 
για την ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας των Τεχνικών 
Υπηρεσιών και του Τμήματος Πολεοδομίας αντιστοίχως. Εί-
μαστε σε αναμονή αξιολόγησης και έγκρισης της πρότασης, 
με τον συνολικό προϋπολογισμό της πρόσκλησης να είναι 
1.029.565,80€.
Υποβάλαμε ακόμη πρόταση συνολικού προϋπολογισμού 
1.407.069,32€ στον Άξονα προτεραιότητας  «Μελέτες Ωρί-
μανσης Έργων» προκειμένου να χρηματοδοτήσουμε μελέ-
τες σημαντικών έργων για τον αθλητισμό και τον πολιτισμό. 
Η αρχική πρόταση συμπεριλάμβανε δύο υποέργα. Το πρώτο 
ήταν η «Μελέτη ανάπλασης Δημοτικού Σταδίου Πεύκης» που 
αφορά σε κατασκευή εξεδρών και αποδυτηρίων προϋπολο-
γισμού και το δεύτερο ήταν η «Μελέτη ανακατασκευής και 
προσθήκης καθ’ ύψος Πνευματικού Κέντρου Λυκόβρυσης» 
με προϋπολογισμό για τα δύο υποέργα 947.411,70€. Έγινε 
τροποποίηση της πρότασης μόνο για το υποέργο 2  λόγω 
έγκρισης ενός μονάχα έργου – μελέτης και αντίστοιχης χρη-
ματοδότησης ύψους 620.000,00€ και βρίσκεται σε εξέλιξη δι-
αγωνιστική διαδικασία για την ανάδειξη του μελετητή. 

Υποβάλαμε ακόμη πρόταση στον Άξονα προτεραιότητας  
«ΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ, ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» με τίτ-
λο «Συντήρηση δημοτικών ανοικτών αθλητικών χώρων, σχο-
λικών μονάδων, προσβασιμότητας ΑΜΕΑ» με δύο υποέργα. 

Το πρώτο υποέργο αφορά σε “Εργασίες Συντήρησης στις 
κτηριακές υποδομές και στους αύλειους χώρους του 2ου Δη-
μοτικού Σχολείου Λυκόβρυσης, του 3ου Δημοτικού Σχολεί-
ου Πεύκης και του 5ου Νηπιαγωγείου Πεύκης» 563.203,32€ 
καθώς τα τελευταία χρόνια εφαρμόσαμε ένα πρόγραμμα 
αναβάθμισης των προαυλίων όλων των εκπαιδευτηρίων στις 
δύο δημοτικές μας ενότητας. Το δεύτερο υποέργο της πρό-
τασης αφορά στην «αντικεραυνική προστασία σχολικών κτι-
ρίων» προϋπολογισμού 75.000€. Η πρόταση εγκρίθηκε από 
το Υπουργείο Εσωτερικών, ολοκληρώθηκε η διαγωνιστική 
διαδικασία και υπογράφηκε η σύμβαση με τον ανάδοχο για 
το Υποέργο 2 τον Οκτώβριο του 2023, ενώ για το Υποέργο 1 
υπάρχει ήδη προσωρινός ανάδοχος. Ο συνολικός προϋπολο-
γισμός της πρόσκλησης ανέρχεται σε 638.203,32€.

Υποβάλαμε τέλος πρόταση στον Άξονα προτεραιότητας ΑΤ 
12 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ με τίτλο «Δράσεις Ηλεκτροκίνησης στους 
Δήμους» προϋπολογισμού 1.500.000€. Ολοκληρώθηκε η δι-
αγωνιστική διαδικασία έχουμε προσωρινό ανάδοχο για την 
προμήθεια οκτώ ηλεκτροκίνητων οχημάτων για τις υπηρεσί-
ες περιβάλλοντος, πρασίνου, καθαριότητας και ηλεκτροφωτι-
σμού. Αυτά τα οχήματα θα προστεθούν σε αυτά αποκτήσαμε 
τα τελευταία χρόνια μέσω του Προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ 
και από ίδιους πόρους ανανεώνοντας τον στόλο μας σε πολύ 
μεγάλο βαθμό και βελτιώνοντας τις δυνατότητες των υπηρε-
σιών μας.

Συνεχίζουμε με στόχο κάθε ημέρα να γινόμα-
στε καλύτεροι στη λειτουργία του Δήμου, οι-
κοδομώντας παράλληλα μια έξυπνη πόλη του 
μέλλοντος μέχρι την τελευταία ημέρα της θη-
τείας μας. Στο Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
έχουμε υποβάλει προτάσεις συνολικού προϋ-
πολογισμού 19.227.670€, ενώ μέχρι σήμερα 
έχουν εγκριθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών 
έργα και μελέτες 13.461.760,60 €.
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Ορόσημο στην Ιστορία του Δήμου Παλλήνης, απο-
τελεί η ένταξη του στο Παγκόσμιο Δίκτυο των “Πό-
λεων που Μαθαίνουν” της UNESCO (UNESCO Global 

Network of Learning Cities).  Στο Παγκόσμιο Δίκτυο συμμετέ-
χουν 292 πόλεις από 76 χώρες.
Η επίσημη τελετή ένταξης πραγματοποιήθηκε σε ανοικτή εκ-
δήλωση την Τετάρτη 27 Σεπτεμβρίου 2023, στο Δημαρχείο 
Παλλήνης, παρουσία της Προέδρου της Ελληνικής Εθνικής 
Επιτροπής για την UNESCO, κας Αικατερίνης Τζιτζικώστα 
και του Δημάρχου Παλλήνης, Θανάση Ζούτσου.

Η κα Τζιτζικώστα  συνε-
χάρη τον Δήμαρχο και τα 
στελέχη του Δήμου για 
την επιτυχή ένταξη, ενώ 
δήλωσε ότι «η συνεργασία 
μεταξύ UNESCO και Δήμου 
Παλλήνης θα είναι στενή 
για να συνεχιστούν οι και-
νοτόμες και ουσιαστικές 
πρωτοβουλίες που έχουν 
ήδη γίνει, για την ισότιμη 
για τους κατοίκους, δια 
βίου μάθηση».

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Δία Βίου 
Μάθησης της UNESCO (UIL) κ. BorheneChakroun ο οποίος 
συνεχάρη τη Δημοτική Αρχή για την πολιτική της στα θέματα 
εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης και μεταξύ άλλων τόνισε 
ότι «άλλες πόλεις έχουν να διδαχτούν από το παράδειγμα της 
Παλλήνης για το πως μπορούν να διαμορφώσουν ένα τοπικό 
σχέδιο δράσης Δια Βίου Μάθησης. Ο Δήμος Παλλήνης υλο-
ποιεί σημαντικά προγράμματα μάθησης, καθώς και προγράμ-
ματα για την ισότητα των δύο φύλων στην Εκπαίδευση».

«Είναι ιστορική στιγμή και διεθνής αναγνώριση για τον Δήμο 
μας. Η τιμητική αυτή διάκριση για τον Δήμο Παλλήνης είναι 
βέβαιο ότι θα αξιοποιηθεί στο έπακρο τα επόμενα χρόνια, 
για τη δημιουργία νέων εργαλείων Βιώσιμης Ανάπτυξης, για 
τη μετάβαση στην αειφόρο κοινωνία, που αποτελούν και τον 
ακλόνητο στόχο μας» δήλωσε ο Δήμαρχος Παλλήνης, Θα-
νάσης Ζούτσος. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και η Εθνική Συντονίστρια του 
Δικτύου Συνδεδεμένων Σχολείων UNESCO ASPnet, κα Βέρα 
Δήλαρη, η οποία υπογράμμισε τη σημασία της επιτυχούς συ-
νεργασίας που έχει αναπτυχθεί από τον Δήμο Παλλήνης με τα 
σχολεία UNESCO.
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Διεθνής αναγνώριση του Δήμου 
Παλλήνης - Εντάσσεται στο Παγκόσμιο 

Δίκτυο Learning Cities της UNESCO

Γωνιές ανακύκλωσης



H τιμητική αυτή διάκριση αποτελεί 
διεθνή αναγνώριση του Δήμου 

Παλλήνης ως:
•	 πρωτοπόρου σε θέματα εκπαιδευτικής 

πολιτικής, Δια Βίου Μάθησης, Επιμορ-
φωτικών Προγραμμάτων, καθώς και 
Συμμετοχικών και Διαδραστικών Πολιτι-
στικών και Περιβαλλοντικών Δράσεων,

•	 φορέα που προωθεί τις ίσες ευκαιρίες 
προς όλους τους κατοίκους του και

•	 υποστηρικτή όλων των πρωτοβουλιών 
εξωστρέφειας των Σχολείων, εντός και 
εκτός Ελλάδας.

 
Η ένταξη του Δήμου Παλλήνης στη 

παγκόσμια ένωση Learning Cities της 
UNESCO σημαίνει:

•	 τη συμμετοχή του σε ένα Παγκόσμιο Δί-
κτυο το οποίο υποστηρίζει και επιταχύ-
νει την πρακτική της Δια Βίου Μάθησης,

•	 την προώθηση του διαλόγου και τη 
συνεργασία μεταξύ των πόλεων-με-
λών,

•	 την υλοποίηση κοινών προγραμμάτων 
και την ανταλλαγή καλών πρακτικών 
για τις σύγχρονες προκλήσεις όπως η 
κλιματική κρίση, η υγειονομική κρίση, 
ο ψηφιακός εγραμματισμός για την 
αξιοποίηση των ψηφιακών υπηρεσιών, 
αλλά και η συμμετοχή του Δήμου Παλ-
λήνης στα προγράμματα της παγκόσμι-
ας κληρονομιάς της UNESCO.

 
Με την ένταξη στο δίκτυο 

LearningCities οι κάτοικοι του Δήμου 
Παλλήνης αποκτούν

•	 τη δυνατότητα να αλληλεπιδράσουν με 
πολίτες άλλων πόλεων,

•	 τη διευκόλυνση να επισκεφτούν άλ-
λες χώρες στο πλαίσιο εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων-προώθηση της συ-
νεργασίας,

•	 τα κίνητρα, ιδίως για τους νέους, να 
αποκτήσουν εμπειρίες και δεξιότητες.
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Παγκόσμια διασύνδεση για τα σχολεία του Δήμου Παλλήνης
 

Το Παγκόσμιο Δίκτυο Συνδεδεμένων Σχολείων UNESCO – ASPnet μπο-
ρούν πλέον να συμμετάσχουν όλα τα σχολεία του Δήμου Παλλήνης. 
Ήδη πολλά σχολεία του Δήμου έχουν κάνει την αρχή, αξιοποιώντας τις 
δυνατότητες που προκύπτουν από τη συμμετοχή του Δήμου Παλλήνης 
στο «κλαμπ» των 292 «πόλεων που μαθαίνουν» (Learning Cities) της 
UNESCO. 
Τη Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε η πρώτη ενημερω-
τική εκδήλωση για τη σχολική κοινότητα, στο πλαίσιο της συμμετοχής 
του Δήμου στο Παγκόσμιο Δίκτυο των «Πόλεων που μαθαίνουν», πα-
ρουσία της Προέδρου της Εθνικής Επιτροπής για την UNESCO, κας Αι-
κατερίνης Τζιτζικώστα και του Δημάρχου Παλλήνης, Θανάση Ζούτσου. 
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τις διευθύνσεις 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Ανατολικής Αττικής
Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης τονίστηκε η σημασία  της δια βίου 
μάθησης στην καθημερινή ζωή των πολιτών,  της ανταλλαγής βέλτι-
στων πρακτικών,  και της υποστήριξης  πρωτοβουλιών εξωστρέφειας 
των Σχολείων, εντός και εκτός Ελλάδας με την ένταξη των μαθητών σε 
δίκτυα αλληλοενημέρωσης και υποστήριξης, έτσι ώστε να έχουν γόνι-
μη ακαδημαϊκή πορεία και επαγγελματική και προσωπική επιτυχία.
Επιπλέον, στο πλαίσιο της εκδήλωσης και σε μια συμβολική κίνηση 
προτροπής των νέων στη δια βίου μάθησης, ο Δήμος Παλλήνης βρά-
βευσε τους 11 αριστεύσαντες καθώς και τους επιτυχόντες μαθητές των 
σχολείων του Δήμου στις Πανελλήνιες Εξετάσεις 2023.  
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Ισίδωρος Μάδης 
Δήμαρχος Παιανίας

Μέσα σε αντίξοες συνθήκες στην τρέχουσα δημοτική 
περίοδο, αποδείξαμε ότι και γνωρίζουμε και μπορού-
με. Τώρα επιβάλλεται να βάλουμε τον πήχη πιο ψηλά 

και να θεμελιώσουμε τον Δήμο Παιανίας των επόμενων πολ-
λών ετών. Το εύκολο θα ήταν να παραδοθούμε όμηροι στα 
αντικειμενικά προβλήματα που υπάρχουν: έλλειψη πόρων, 
έλλειψη προσωπικού, καλπάζουσα ακρίβεια, αυξημένες κοι-
νωνικές ανάγκες.
Η δική μου επιλογή όμως είναι άλλη: εναλλακτικοί πόροι χρη-
ματοδότησης, αξιοποίηση όλου του ανθρωπίνου δυναμικού 
και παράλληλα ενίσχυσή του μέσω των καναλιών που ο νόμος 
μου επιτρέπει όπως για παράδειγμα η αναπτυξιακή εταιρεία. 
Δίχως φυσικά να κάνουμε βήμα πίσω από τις διεκδικήσεις 
που έγιναν όλο το προηγούμενο διάστημα και εκείνες που 
ακολουθούν. Διεκδικήσεις με στόχο έναν λειτουργικό, απο-
δοτικό και σύγχρονο δήμο.
Η πρώτη μεγάλη αλλαγή που έρχεται το 2024 είναι η ανέγερ-
ση του νέου Δημοτικού Σχολείου με εξασφαλισμένη χρημα-
τοδότηση από το πρόγραμμα Αντώνης Τρίτσης. Το έργο δεν 
τέθηκε σε προτεραιότητα διότι δεν προέταξα την ανάγκη να 
κοπεί μια κορδέλα εν όψει των εκλογών αλλά να ανεγερθεί 
ένα σύγχρονο σχολείο με υψηλά στάνταρ που θα καλύψει τις 
απαιτήσεις της μαθητικής κοινότητας τα επόμενα πολλά χρό-
νια.
  

Με στόχο έναν λειτουργικό, 
αποδοτικό και σύγχρονο δήμο

Με ανανεωμένη την εντολή των συμπολιτών 
μας, με ένα νέο πρόγραμμα που θέτει τους 
στόχους του 2028, η περίοδος που ξεκινά την 
1/1/24 προμηνύεται ακόμα πιο απαιτητική για 
όλους όσοι θα συμμετάσχουν στη διοίκηση του 
Δήμου Παιανίας.

36                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής



Η προκήρυξη του έργου θα γίνει το επόμενο διάστημα με κρι-
τήρια. Μια γενναία έκπτωση δεν εξασφαλίζει την ποιότητα, 
τα κριτήρια όμως υποχρεώνουν όσους συμμετάσχουν στον 
διαγωνισμό να το σκεφτούν δεύτερη φορά προτού υποβάλ-
λουν προσφορά.
Σε ότι αφορά τις χρηματοδοτικές πηγές, όλοι γνωρίζουμε τις 
καθυστερήσεις που προκαλούνται σε σημαντικά και απα-
ραίτητα έργα όταν εμπλέκεται κρατικό χρήμα. Τα δεδομένα 
αλλάζουν όταν πρόκειται για δωρεά: οι χρόνοι μειώνονται, 
η ποιότητα του έργου είναι καλύτερη και οι πολίτες άμεσα 
έχουν στη διάθεσή τους νέες υποδομές. Αν αυτό το βιώσαμε 
με την περίπτωση της νέας πλατείας και των αθλητικών χώ-
ρων στο Φούρεσι, αναπλάσεις που χρηματοδοτήθηκαν από 
ιδιώτες, η εμπειρία των αποκαταστάσεων της πλατείας Αττι-
κής και του 1ου Γυμνασίου Γλυκών Νερών είναι ξεχωριστές.
Στην πρώτη περίπτωση αναβαθμίζεται μια ολόκληρη περιο-
χή με τη δημιουργία ενός λειτουργικού χώρου που θα εξυ-
πηρετεί τις ανάγκες των κατοίκων για άθληση, ξεκούραση, 
ψυχαγωγία και κοινωνικοποίηση ενώ βάρος έχει δοθεί στο 
αίσθημα ασφάλειας τόσο στην πλατεία όσο και στη γύρω πε-
ριοχή μέσω του επαρκούς φωτισμού του χώρου.
Στη δεύτερη περίπτωση εξασφαλίζουμε ένα ασφαλές σχο-
λικό περιβάλλον με παρεμβάσεις ύψους περίπου 400.000 
ευρώ, ποσό που είναι πρακτικά αδύνατο να διατεθεί από τον 
δημοτικό προϋπολογισμό.
Το έργο της πλατείας Αττικής χρηματοδοτείται από τον ίδιο 

ευεργέτη του δήμου μας που δώρισε τη νέα πλατεία στο Φού-
ρεσι, τον κ. Ευάγγελο Σίμο. Η δε δράση μας σε αυτό το επίπε-
δο, με αξιοπιστία και σεβασμό στην προσφορά, οδήγησε τον 
κ. Ευάγγελο Πιστιόλη να μας εμπιστευθεί και να αναλάβει το 
υψηλό κόστος των αποκαταστάσεων.
Οι δύο περιπτώσεις δεν είναι οι μοναδικές αλλά ενδεικτικές. 
Στα τέσσερα χρόνια εξασφαλίσαμε μέσω δωρεών σημαντικά 
κεφάλαια τα οποία κάλυψαν αντικειμενικές ανάγκες, άλλες 
επείγουσες και άλλες αδύνατον να χρηματοδοτηθούν με άλ-
λον τρόπο. Για να φτάσουμε όμως σε αυτό το επίπεδο απαι-
τήθηκε να παρουσιάσουμε έργο, να αποδείξουμε την αξιοπι-
στία μας, να πείσουμε για το δίκαιο του αιτήματός μας. Ουδείς 
σκορπά τα χρήματά του αναίτια. Πολλοί όμως είναι έτοιμοι να 
προσφέρουν στην κοινωνία όταν τους παρουσιαστεί ολοκλη-
ρωμένο σχέδιο.
Παράλληλα διεκδικούμε μέχρι και το τελευταίο ευρώ μέσω 
χρηματοδοτήσεων. Έως σήμερα ο Δήμος Παιανίας έχει υπο-
βάλλει αίτημα σε κάθε πρόγραμμα που έχει ανακοινωθεί και 
έχει καταφέρει να εντάξει σειρά έργων χάρη στις ώριμες με-
λέτες που υπάρχουν στις υπηρεσίες μας. Ενώ συνεργαζόμα-
στε στενά με άλλους φορείς όπως η ΕΥΔΑΠ και η ΚΤΥΠ για να 
δρομολογήσουμε απαραίτητα έργα υποδομών όπως η απο-
χέτευση ακαθάρτων και η σχολική στέγη. Πρωταγωνιστούμε 
σε κάθε κοινωνική διεκδίκηση και απλώνουμε δίχτυ ασφαλεί-
ας για τους λιγότερο ευνοημένους στη ζωή για να τους διευ-
κολύνουμε να ξεπεράσουν τη δοκιμασία τους και να σταθούν 
στα πόδια τους.
Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το γνωρίζουμε όλοι, εί-
ναι πολύ σημαντικός όσον αφορά τη διατήρηση της κοινω-
νικής συνοχής. Εκείνο που λείπει είναι οι πόροι. Απαιτείται 
ευελιξία και σχέδιο για να ξεπεραστούν οι αντικειμενικές δυ-
σκολίες. Στην τρέχουσα θητεία διδαχθήκαμε και από τα λάθη 
μας ώστε να μην τα επαναλάβουμε στη νέα.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ

Το Χαλάνδρι συμμετέχει ενεργά 
στο κίνημα save food

Παράλληλα με το φιλόδοξο Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης 
Αποβλήτων που στοχεύει στη μείωση των απορριμμά-
των που οδηγούνται στην υγειονομική ταφή, ο Δήμος 

Χαλανδρίου υλοποιεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική για τη 
μείωση των τροφικών αποβλήτων που καταλήγουν στον 
καφέ κάδο, δεδομένου ότι η απώλεια και η σπατάλη τροφί-
μων αποτελούν πλέον παγκόσμιο πρόβλημα. Περίπου το 1/3 
του συνόλου των τροφίμων που παράγονται ανά τον κόσμο 
χάνεται ή απορρίπτεται σύμφωνα με τον Οργανισμό Τροφί-
μων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO).

Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Χαλανδρίου σύστησε τη Μονάδα 
Αποτροπής Απωλειών Τροφίμων και Δημιουργίας Τροφι-
κών Αποβλήτων - Food Loss and Waste Prevention Unit, τον 
Οκτώβριο του 2022, η οποία συντονίζει την υλοποίηση τριών ευ-
ρωπαϊκών συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων (FoodRus, 
ToNoWaste & Food Connection), για τη μείωση των τροφικών 
αποβλήτων στο Χαλάνδρι.

Η Μονάδα  Διενεργεί μετρήσεις σε δημόσιες υπηρεσίες, κατα-
στήματα και νοικοκυριά για τις ποσότητες των τροφών που κα-
ταλήγουν στα απορρίμματα. Ενημερώνει και ευαισθητοποιεί 
τους πολίτες. Προτείνει, επίσης, λύσεις για να περιορίσουμε τα 
υπολείμματα τροφών που καταλήγουν στον καφέ κάδο.
Έχουν ήδη υλοποιηθεί μια από τις ελάχιστες μελέτες μετρήσε-
ων απωλειών τροφίμων που έχουν πραγματοποιηθεί ποτέ στην 
Ελλάδα. Για την υλοποίηση της παραπάνω μελέτης, πραγμα-
τοποιήθηκε καταγραφή απωλειών τροφίμων στους Παιδικούς 
Σταθμούς και το Κοινωνικό Παντοπωλείο της πόλης. Στην έρευ-
να συμμετείχαν επίσης σημαντικός αριθμός καταστημάτων 
εστίασης και λιανικής πώλησης της πόλης, αλλά και κάτοικοι του 
Χαλανδρίου που πραγματοποιούν εθελοντικά τις μετρήσεις στα 
νοικοκυριά τους. Σημειώνεται ότι η έρευνα δεν απαιτεί καμία 
ιδιαίτερη γνώση ή εξοπλισμό εκτός από τη δυνατότητα ζύγισης 
με οικιακή ζυγαριά.
Τα μέχρι στιγμής στοιχεία της έρευνας είναι ιδιαίτερα σημαντι-
κά. Στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, καταδείχθηκε ότι το με-

Σίμος Ρούσσος 
Δήμαρχος 
Χαλανδρίου
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γαλύτερο μέρος απωλειών βρίσκεται στο υπόλειμμα πιάτου και 
έχουν προταθεί ήδη μέτρα μείωσης του αποτρέψιμου μέρους, 
που επικεντρώνονται κυρίως στην αναζήτηση ισοδύναμων γευ-
μάτων πιο επιθυμητών για τα παιδιά αλλά και μείωση των μερί-
δων με επανάληψη για όσα παιδιά το επιθυμούν.

Έρευνα στα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος
Σε ό,τι αφορά τις μετρήσεις στα καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος, προκύπτει ότι το μεγαλύτερο μέρος των τρο-
φικών αποβλήτων των εστιατορίων δημιουργείται κατά την 
προετοιμασία του φαγητού και ότι το μεγαλύτερο μέρος των 
αποτρέψιμων είναι υπόλειμμα πιάτου. Για την αντιστροφή αυ-
τής της εικόνας, η Μονάδα Αποτροπής Απωλειών Τροφίμων 
και Δημιουργίας Τροφικών Αποβλήτων πρότεινε την ενίσχυση 
των δωρεών τροφών που δεν καταναλώνονται, εκπαίδευση του 
προσωπικού για τη μείωση των απωλειών, αλλά και καμπάνια 
για τη μεγαλύτερη χρήση του καφέ κάδου.
Για την αποτροπή των απωλειών τροφίμων στα καταστήματα 
λιανικής πώλησης τροφίμων, η Μονάδα προτείνει, πέρα από 
την εκπαίδευση του προσωπικού, την ανάληψη μέτρων όπως το 
«πληρώνω όσο πετάω», κίνητρα για αύξηση των δωρεών, , αλλά 
και καμπάνια για τη μεγαλύτερη χρήση του καφέ κάδου.

Καθοριστική η συμβολή των νοικοκυριών στη μείωση των 
τροφικών αποβλήτων
Οι μετρήσεις για τις απώλειες τροφίμων στα νοικοκυριά του 
Χαλανδρίου κατέδειξαν ότι παράγονται περίπου 300 γραμμά-
ρια αποβλήτων ανά κάτοικο ημερησίως και το ¼ εξ αυτών είναι 
αποτρέψιμο. Γι΄αυτό ακριβώς το «πώς μαγειρεύουμε και πώς 
μπορούμε να αξιοποιήσουμε πράγματα που έχουν ξεμείνει στο 
ράφι ή στο ψυγείο μας είναι καθοριστικής σημασίας για να πε-
τύχουμε καλύτερη αξιοποίηση των τροφών και να μειώσουμε 
τα τροφικά απόβλητα, συμβάλλοντας έτσι στον περιορισμό του 
φαινομένου του θερμοκηπίου», όπως εξηγεί ο δημοτικός σύμ-
βουλος, εντεταλμένος για θέματα ανακύκλωσης, καθηγητής Γε-
ράσιμος Λυμπεράτος.

Zero Waste Cooking
Σε μια προσπάθεια περαιτέρω ευαισθητοποίησης των πολιτών 
σε σχέση με το κίνημα save food, ο Δήμος Χαλανδρίου, πραγμα-
τοποίησε, στις 23 Νοεμβρίου 2023, την εκδήλωση μαγειρικής, 
Zero Waste Cooking, στην κεντρική πλατεία της πόλης, με το 
σεφ Βασίλη Καλλίδη συμμετέχοντας στην ευρωπαϊκή εβδομάδα 

μείωσης αποβλήτων, 18 έως 26 Νοεμβρίου.
Ο γνωστός σεφ μαγείρεψε νόστιμες συνταγές με υλικά που συ-
χνά ξεχνιούνται στα ψυγείο και με υπολείμματα μαγειρεμένου 
φαγητού που έχει περισσέψει. Ο κόσμος που παρακολούθησε 
την εκδήλωση συμμετείχε ενεργά, δοκίμασε τα πιάτα, έλυσε 
απορίες και αντάλλαξε απόψεις για το κίνημα αποτροπής απω-
λειών τροφίμων.

Ημερίδα για την «Πρόληψη και μείωση 
τροφικών απωλειών» 

Με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Ευαισθητοποίησης για τις Απώ-
λειες και τη Σπατάλη Τροφίμων, στις 29 Σεπτεμβρίου, ο Δήμος 
Χαλανδρίου διοργάνωσε την ημερίδα «Πρόληψη και μείωση 
τροφικών απωλειών», στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
στο πλαίσιο του 3ου συνεδρίου Retaste.
Την ημερίδα, η οποία έγινε με χρηματοδότηση του Ευρω-
παϊκού προγράμματος Horizon 2020 FoodRUs, προλόγισε ο 
δήμαρχος Χαλανδρίου Σίμος Ρούσσος, ο οποίος ανέφερε, 
ότι τεχνολογίες, όπως του προγράμματος Waste4Think, και 
δράσεις, όπως αυτές που υλοποιεί ο Δήμος μέσω των νέων 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων, FoodRUs, ToNoWaste και Food 
Connections, βοηθούν τους πολίτες να δουν με διαφορετική 
ματιά τα βιοαπόβλητα, και να κατανοήσουν ότι πρόκειται για 
«πλούτο» που δεν πρέπει να καταλήγει στην υγειονομική ταφή. 
Τόνισε επίσης τη σημασία που έχει η συνεργασία της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης με τα Πανεπιστήμια, η οποία αποφέρει σημα-
ντικά οφέλη για την τοπική κοινωνία.
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 
ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ 

ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Η χριστουγεννιάτικη μαγεία απλώνεται στις γειτονιές 
της Αττικής και όλοι γινόμαστε οι πρωταγωνιστές 
στη δική μας χριστουγεννιάτικη ιστορία, επιλέγοντας 
από μια πληθώρα εκδηλώσεων, που σχεδιάστηκαν 

και υλοποιούνται από τους Δήμους.
Στον Δήμο Αθηναίων, με εορταστική διάθεση και πολλές δρά-
σεις που συνδυάζουν την παράδοση των Χριστουγέννων, τη 
μάθηση, την καλλιέργεια των εικαστικών δεξιοτήτων και την 
ψυχαγωγία, τα Μουσεία, η Πινακοθήκη, το Κέντρο Τεχνών, το 
Πολιτιστικό Κέντρο «Μελίνα», οι Βιβλιοθήκες και τα Κέντρα Δη-
μιουργικής Μάθησης, υποδέχονται τα παιδιά και τους γονείς 
τους, αλλά και το ενήλικο κοινό, για να αξιοποιήσουν ποιοτικά 
τον ελεύθερο χρόνο τους κατά την εορταστική περίοδο και να 
βιώσουν μοναδικές χριστουγεννιάτικες εμπειρίες δημιουργίας 
και διασκέδασης.
Το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης και Παράδοσης «Αγγελική Χατζημι-
χάλη» θα φιλοξενήσει χριστουγεννιάτικες δράσεις και μία μο-
ναδική παράσταση αφήγησης για όλη την οικογένεια, ενώ θα 
πραγματοποιηθεί και μία λαογραφική γιορτινή ξενάγηση. Το 
Ψηφιακό Μουσείο Ακαδημίας Πλάτωνος καλεί τους μικρούς 
μας φίλους να συμμετέχουν σε μια χριστουγεννιάτικη δράση με 
αφήγηση και ζωγραφική.
Η Πινακοθήκη Δήμου Αθηναίων, προσκαλεί τα παιδιά στο ει-
καστικό εργαστήρι με αφορμή τα έργα της έκθεσης του Αλέξη 
Κυριτσόπουλου, όπου θα εικονογραφήσουν τη δική τους χρι-
στουγεννιάτικη ιστορία, ενώ το Κέντρο Τεχνών υπόσχεται στους 
μικρούς μας φίλους τα πιο όμορφα Χριστούγεννα στο Πάρκο 
Ελευθερίας, με μια σειρά χριστουγεννιάτικων εργαστηρίων.

Το Πολιτιστικό Κέντρο «Μελίνα» συμμετέχει στο εορταστικό 
πρόγραμμα με ποικίλες δράσεις και εκδηλώσεις που θα ενθου-
σιάσουν μικρούς και μεγάλους: εικαστικό εργαστήρι, όπου η 
χαρά της δημιουργίας συνδυάζεται με την ατμόσφαιρά της χρι-
στουγεννιάτικης Αθήνας των αρχών του 20ου αι., αφηγηματι-
κές παραστάσεις για όλη την οικογένεια εμπνευσμένες από την 
χριστουγεννιάτικη παράδοση του τόπου μας, χριστουγεννιάτι-
κο μουσικό ταξίδι και χριστουγεννιάτικη βόλτα πολιτισμού για 
ενήλικες.

ΔΕΚΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ «ΧΩΡΙΑ» ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

Από την Αχαρνών και τη Λαμπρινή μέχρι το Παγκράτι και την 
Ελληνορώσων, οι γειτονιές της Αθήνας αποκτούν τα δικά τους 
χριστουγεννιάτικα «χωριά».
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Ο Άγιος Βασίλης και τα ξωτικά του βρίσκονται καθημερινά στις 
θέσεις τους για να υποδεχτούν μικρούς και μεγάλους με κατα-
σκευές, γλυκο-κεράσματα, face painting και πολλές ακόμα γιορ-
τινές διαδράσεις. Τις εκδηλώσεις πλαισιώνουν, μεταξύ άλλων, 
ξυλοπόδαροι, ζογκλέρ, χριστουγεννιάτικες μασκότ, animateurs, 
μαριονέτες και ταχυδακτυλουργοί.

Πρόγραμμα Χριστουγεννιάτικων 
Εκδηλώσεων Δήμου Αμαρουσίου

Σε ρυθμούς εορτα-
στικούς βρίσκεται 
ο Δήμος Αμαρου-
σίου και με πρω-
ταγωνιστές τα παι-
διά ετοιμάζεται να 
υποδεχθεί τα Χρι-
στούγεννα και την 
Πρωτοχρονιά. Στο 
πνεύμα των Άγιων 
Ημερών  έχει ετοι-
μάσει σειρά εκδη-
λώσεων για τους 
κατοίκους και τους 
επισκέπτες της πό-
λης, μικρούς και με-
γάλους.
Την αυλαία των εκ-
δηλώσεων άνοιξε 
Παρασκευή 8 Δε-
κεμβρίου 2023, στις 
8:00 το βράδυ, στην 

Πλατεία Ευτέρπης (ΗΣΑΠ), η φωταγώγηση του Χριστουγεννιά-
τικου δέντρου από το Δήμαρχο Αμαρουσίου Θεόδωρο Αμπα-
τζόγλου.
Στην ξεχωριστή γιορτινή βραδιά θα είναι στην παρέα οι δημο-
φιλείς καλλιτέχνες Μιχάλης Stavento και Ήβη Αδάμου, που θα 
ανεβάσουν το κέφι με το πάθος και την ενέργεια τους και θα μας 
παρασύρουν σ’ ένα αξέχαστο Χριστουγεννιάτικο πάρτι.
Το Χριστουγεννιάτικο Χωριό, με το Παγοδρόμιο, το Καρουσέλ, 
το Τρενάκι, το Τραμπολίνο, καθημερινά και τα Σαββατοκύριακα 
από τις 10:00 το πρωί έως τις 11:00 το βράδυ θα προσφέρουν 

στιγμές ενθουσιασμού, ψυχαγωγίας και διασκέδασης. Το Τρε-
νάκι της πόλης πιστό στο ραντεβού του και φέτος θα περιμένει 
στην Πλατεία Ευτέρπης για μία δωρεάν βόλτα στην πόλη.

«Περιστέρι πολλών Αστέρων»
Ο Δήμος Περιστερίου έχει 
φορέσει το γιορτινό του 
χαμόγελο και μετατρέπει 
τις γιορτές των Χριστου-
γέννων και της Πρωτο-
χρονιάς σε ημέρες χαράς 
και αισιοδοξίας.
Μικροί και μεγάλοι μπο-
ρούν να διασκεδάσουν στις εορταστικές δράσεις και εκδηλώ-
σεις. Από τις 11 το πρωί μέχρι τις 10:00 το βράδυ στην Πλατεία 
Δημαρχείου (σταθμός Μετρό “Περιστέρι”) με το Carousel, το 
Λούνα Παρκ, τα γιορτινά τρενάκια.
Καθημερινά διοργανώνονται καλλιτεχνικά δρώμενα στην πλα-
τεία του Δημαρχείου με τη συμμετοχή ξωτικών, ανιματέρ, ζο-
γκλέρ, αλλά και συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις και μουσικά 
δρώμενα.

Ο Πειραιάς υποδέχτηκε τις γιορτές!
Με λάμψη, φως και ένα 
πλούσιο εορταστικό πρό-
γραμμα, ο Πειραιάς υπο-
δέχεται τα Χριστούγεννα, 
την πιο όμορφη γιορτή 
του χρόνου! Oι εκδηλώ-
σεις των Χριστουγέννων 
και της Πρωτοχρονιάς 
ξεκίνησαν επίσημα την 
Παρασκευή 8 Δεκεμβρί-
ου. Ο Δήμαρχος Πειραιά 
Γιάννης Μώραλης, φω-
ταγώγησε το μεγάλο Χρι-
στουγεννιάτικο δένδρο, 
στον προαύλιο χώρο του 
Δημοτικού Θεάτρου, την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου, στις 19:00, 
σε μια μεγάλη φαντασμαγορική βραδιά. Ξεχωριστές Χριστου-
γεννιάτικες νότες και μελωδίες ακούστηκαν από τη Φιλαρμονι-
κή Ορχήστρα Πνευστών του Δήμου Πειραιά, τα παιδιά της χο-
ρωδίας των Εκπαιδευτηρίων της Iεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, 
αλλά και από την πρωτότυπη μπάντα κρουστών Petros Kourtis 
And The Tin Soldiers Band. Ένα παραμυθένιο χωριό εμπνευσμέ-
νο από τη μαγεία και τη ζεστασιά των Χριστουγέννων, «ξετυλί-
γεται» και αλλάζει την όψη της κεντρικής πλατείας του Πειραιά: 
το Χωριό των Ξωτικών συγκεντρώνει και εφέτος στην πλατεία 
Κοραή, φανταστικά παιχνίδια και θεματικές δραστηριότητες για 
όλους! Από τις 8 Δεκεμβρίου 2023 και για έναν ολόκληρο μήνα, 
στο Χωριό των Ξωτικών θα βρείτε το εντυπωσιακό καρουζέλ 
των Χριστουγέννων, το χριστουγεννιάτικο τρενάκι, παιχνίδια 
για παιδιά, δεκάδες ξύλινα σπιτάκια φωτισμένα και γιορτινά, 
αλλά και τους μόνιμους κατοίκους του: τον Άγιο Βασίλη και τους 
διάσημους βοηθούς του, τα ζαβολιάρικα, ακαταπόνητα και ερ-
γατικά ξωτικά!

ΤΟΠΟΘΕΣIΕΣ:
Πλατεία Μεσολογγίου, Παγκράτι
Πλατεία Χελντράιχ, Νέος Κόσμος
Πλατεία Ζακλίν ντε Ρομιγί, Θησείο
Πλατεία Αγίας Αικατερίνης, Κάτω Πετράλωνα
Πλατεία Αθανασίου Διάκου, Θυμαράκια
Πλατεία Ναθαναήλ, Άγιος Ελευθέριος
Πλατεία Αγίου Ανδρέα, Λαμπρινή
Πλατεία Αγίου Παντελεήμονα
Πλατεία Αγίου Δημητρίου & Πανόρμου, Αμπελόκηποι
Πλατεία Πηνελόπης Δέλτα, Ελληνορώσων
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΝ.Δ.Α
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ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ

Στην πανέμορφη Μάνη ταξίδεψε η ΕΝ.Δ.Α στις 2-3 Δεκεμ-
βρίου, στο πλαίσιο των εξορμήσεων που πραγματοποιεί για 
την «εξερεύνηση» τόσο των τόπων, όσο και για τη διασύνδε-

ση με την τοπική αυτοδιοίκησης εκτός Αττικής. 
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 Τα πανέμορφα τοπία της Μάνης αποτύπωσε ο φακός της ΕΝ.Δ.Α κατά τη διάρκεια της εξόρμησης σε αυτόν τον ειδυλλιακό τόπο. 
Η Μάνη «μέσα από τον φακό» της ΕΝ.Δ.Α   •   Τα μοναδικά τοπία της Μάνης

ΜΑΝΗ… Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Η Μάνη είναι ιστορική περιοχή της Πελοποννήσου. Γεωγραφικά η κυρίως Μάνη ή Μέσα Μάνη, όπως ονομάζεται τοπικά, ορίζεται από τον 
αυχένα του Ταΰγετου Σαγιά και καταλήγει στο Ακρωτήριο Ταίναρο. Η Μέσα Μάνη διακρίνεται με βάση την κατά μήκος κορυφογραμμή στην 
Ανατολική Μάνη ή προσηλιακή Μάνη, που βλέπει προς το Λακωνικό Κόλπο και στη Δυτική Μάνη ή απόσκερη ή αποσκιερή Μάνη, που βλέπει 
στο Μεσσηνιακό Κόλπο. Βορειότερα της Δυτικής Μάνης, δηλαδή από την περιοχή της Καρδαμύλης, βρίσκεται η Μεσσηνιακή Μάνη, ή όπως 
την αποκαλούν τοπικά η Έξω Μάνη. Ο διαχωρισμός αυτός διακρίνεται και στα επίθετα των κατοίκων, όπου κατά κανόνα της μεν Λακωνικής 
Μάνης καταλήγουν σε -άκος και στη Μεσσηνιακή Μάνη σε -έας.
Η περιοχή της Μάνης περιλαμβάνει τις άλλοτε επαρχίες του Γυθείου και Οιτύλου της Λακωνίας. Η συνολική της έκταση φθάνει τα 1800 τ.χλμ. 
επί συνολικού μήκους 75 χλμ. και μέγιστου πλάτους 28 χλμ. που καταλήγει στο Ακρωτήριο Ταίναρο, με σπονδυλική στήλη το όρος Ταΰγετος 
και ψηλότερη κορυφή τον Προφήτη Ηλία (2.404 μ.). Ο συνολικός πληθυσμός της το 1961 έφθανε τους 20.300 κατοίκους, που ζούσαν σε 150 
περίπου οικισμούς.
Σήμερα, μετά τη διοικητική αναδιοργάνωση Καλλικράτης (2011), η περιοχή της Μάνης αποτελείται από τους δήμους Δυτικής Μάνης, με έδρα 
την Καρδαμύλη, και Ανατολικής Μάνης, με έδρα το Γύθειο και ιστορική έδρα την Αρεόπολη.
Ο δήμος Δυτικής Μάνης ανήκει στην Π.Ε. Μεσσηνίας (πρώην νομό Μεσσηνίας) και προέκυψε από τη συνένωση των (καποδιστριακών) Μεσ-
σηνιακών δήμων Λεύκτρου και Αβίας. Ο δήμος Ανατολικής Μάνης ανήκει στην Π.Ε. Λακωνίας (πρώην νομό Λακωνίας) και προέκυψε από τη 
συνένωση των Λακωνικών δήμων Σμήνους, Γυθείου, Οιτύλου και Ανατολικής Μάνης.

ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ



Ο Πρόεδρος και 
το Δ.Σ της Ένωσης 
Δημάρχων Αττικής 
σας εύχονται 
Καλά Χριστούγεννα 
και Ευτυχισμένο 
το νέο έτος


